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A katonai beszállásolás. 
Kolozsvár, 1879. máj. 31. 

Midőn e sorok napvilágot látnak, a ma- 
gyar képviselőház valószinüleg befejezte an- 
nak a két fontos törvényjavaslatnak a tár- 
gyalását, melyekért nem mondhatunk eléggé 
hálás köszönetet a Tisza-kormánynak. Ért- 
jük a katonabeszállásolásról és a laktanya- 
épitésről szóló javaslatokat. Olyan kérdése- 
ket oldanak meg e javaslatok, melyeket még 
az absolut korszak hagyott volt reánk odio- 
sus örökségül. 

Mert abban a boldogemlékü (?) időkben, 
miat minden irányban, e tekintetben is rop- 
pant jószivüen gondoskodtak volt rólunk, Ma- 
gyarországról, a Bach-féle kormányok. Csi- 
náltak ugyanis egy pátenst, melynek párját 
igazságtalanságban keresve kell keresni még 
abból az időből is. Csináltak egy normati- 
vumot, meghatározták a katonai lakbéreket 
jó alacsony árakban; azután osztályozták a 
magyar városokat a legkisebb tételü catego- 
riába, ellenben a ,gutgesinnt" Szebent, Bras- 
sót, Pozsonyt a lehető legjobb osztályba. Eb- 
ből aztán az következett, hogy a városoknak 
tiz, husz, sőt ötven-hatvan ezer forintocskát 
kellett ráfizetni a katonai lakbérekre, mint 
a melyeknek csak egy nagyon kis részét té- 
ritette meg a katonai kincstár. 

Ehez járult az a kiáltó aránytalanság, 
mely a beszállásolás körül a városok és1 e- 
gyék között volt a pátens következtében: Egy- 
egy megyében ugyanis mindig aránytalanul 
kevesebb katonaság volt [elhelyezve, mint a 
nagyobb városokban, melyek csaknem kizá- 
rólag hordozták az állandó katonatartás 
terheit. i 

Azonban leghallatlanabb volt az abso- 
lut kormány eljárása a laktanya-épités kö- 

rül: Ausztriában egyre-másra épitette a szebb- 
nélszebb laktanyákat a közös katonai kincs- 
tárból; ellenben Magyarországon csak egy- 
egy „gutgesinnt" várost boldogitottak, épit- 

vén p. o. egy Szebennek pompás laktanyá- 
kat, mig viszont a rebellis Kolozsvárnak e 
czélra egy krajczár sem jutoti. Igy esett az- 

tán, hogy csak az egy Kolozsvár a pátens 
behozatala óta mintegy 1.500.000 frtot fi- 
zetett rá a katonatartásra s e miatt la e; 
utóbbi időkben, midőn másféle halaszthatat- 
lan szükségleteinek födözéséről sem mondha- 

tott le, a városi pótadót 30 4-ra kellett föl- 
emelni; ez épen 50-55 ezer frtot tett 
évenként s ebből 20-25 ezer írtot kato- 
nai kiadásokra kell. forditanunk, tehát a pót- 
adónak csaknem felét. 

Mindezen kiáltó igazságtalanságokon gyó- 
keresen segit az uj törvény; először is az 
állandó katonai lakbéreket, a megváltozott lakási viszonyoknak megfelelően, fölemeli, a 

..... 

Tárcza-levelek a szinházból. 

(L-4.) Kezdjük, a mint illik, a kiválóbb 
nój tagokon és pedig ezuttal mellőzve azokat, a 
kik a korábbi társulat örökségeként szállottak 
Molnárra. Hallgatunk tehát a régi, jó Krasznai- 
néról, a mi házi sűtetü egészséges mindennapi 
kenyerünkről, ki a tőrül-metszett magyar mamák 
oly szeretetre méltó személyesitője; hallgatunk 
Boér Herminről, erről az ép most fejlődó közép- 
természetről, ki elég bátorsággal, kiváló igyeke- 
zettel s kielégitő sikerrel-probálkozik egy-egy női 
jellem-alakkal s kinek, ha hangja is párhuzamo- 
gan fejlődik értelmes fölfogásával és ép szivével, 
jövőt jósolhatunk; mellőzzük, ehez képest, Körö- 

sinét, a kissé régi módi comicát, ki azonban nem 
csak az alsóbb műfajok szipirtyóit, hanem Julia 
dajkáját is szerencsésen állitja elénk; kitérünk 
Szigligetiné asszony és Erdélyi Marietta elől, kik 
= miat az ahoz érték mondják - az operette tetszetős alakjai.s kik, ugy látszik, vonzó erővel is birnak a közönség egy részére nézve. 

Az első, a kicől 1gy szólanunk kell, Temes- 
váriné Farkas Írma asszony, ki az erősebb drá- mai, sőt a tragicai szenvedélyek föltüntetésére van társulatunknál hivatva. 

A tragikai hősnők mivdig gyér családja ha- zánkban talán még a szokottnál is kevesebb tag- 

városokat pedig a helyi viszonyokhoz képest 
megfelelően ujból osztályozza. Az u. n. fér- 
helypénzek is tetemesen fölemeltetnek, ugy, 
hogy mig eddig egy zászlóalj laktanyai els 
helyezéseért járt évenként: 3212 frt; ezen- 
tul jár: 8081 frt 10 kr; egylovas század- 
ért járt: 1460 frt; ezután jár: 3035 frt 
40 kr, egy istálóért járt: 839 frt 50 kr; 
ezentul jár 2147 frt 29 kr. És mindeztör- 
ténik a közös kasszából, melyhez mi járu- 
lunk 31%109/0 al; holott a katonai elhelye- 
zésben 427 arányában részesülünk. Hogy 
pedig az uj lakbérosztályozásnak mily ered- 
ménye lesz, azt concrét példák leginkább bi- 
zonyitják ; Budapest eddig kapott e czimen 
225,006 frtot; a többit zsebéből fizette; 
ezentul kap 317,779 forintot; tehát 92,772 
forinttai többet; Kolozsvár eddig ka- 
pott 20,023 forintot; ezentul kap 44 ezer 
850 forintot; tehát több, mint kétannyit. 
Ha ezekhez az a biztositás jár, hogy 
az illető város 25 évig a fentebb emlitett 
férő-helytéritményeket, akár van benne el- 
szállásolva katonaság, akár nincs, 25 évig 
változatlanul kapja: akkor lehetőve van 
téve a városoknak és községeknek, - hogy 
háziasan és nem a közös kormány költséges 
eljárásával ugy épitsenek laktanyákat, hogy 
lakosaikat sokáig ne terheljék se, a beszállá- 
solással, se pótlékokkal; mert a kaszárnyák 
törlesztik a maguk költségét. 

És, hogy a teher még arányosabban is 
legyen felosztva, a második törvényjavaslat 
megengedi a megyéknek a pótadót, de 
megszabja, hogy ennek terhe naponkint és 
fejenkint 1 katonára 12, 1 lóra 6 krajczá- 
ron tul ne menjen, annak alapjában pedig 
a házadó 1//-/ arányban vonassék be. Ez 
meg fogja könnyiteni a költségek visel- 
hetését, kisebb községeknek a laktanyaépitést 
= és a tehernek arányosabb felosztását. 

- A bolgár fejedelemség a külkereske- 
désben már önálló vámokat szed. A berlini szer- 
ződés 8. czikke értelmében a porta és Bulgária 
kőzött kötött kereskedelmi szerződések Bulgáriá- 
ban fentartandók, mig azok megváltoztatása iránt 
nem történik megegyezés. Ennek folytán a Bul- 
gáriába való bevitelnél a török szerződéses vám, 
az érték 84-ka szedetik. Törökország is ugyan- 
ezt a vámot szedi a Bulgáriából behózott áruk- 
tól. Ez uj vámkorlát az angol és franczia keres- 
kedelemnek panaszra szolgáltat okot, mert meg- 
neheziti a versenyt a tengeri oldalról, főleg az 
osztrák-magyar behozatallal szemben. . 

- Novi-Bazárba. Angol lapoknak je- 
lentik Zágrábból : „Határozottan állitják, hogy az 

osztrák-magyar csapatok már e héten bevonulnak 
a novi-bazári szandsák határvárosaiba. Más tudó- 
sitások szerint az occupátió csak jun. 15-én fog 
kezdődni. * ' 

-- 

tztummeszza] 

ból áll. Mióta Jókainó a szinpadról lelépett; mi- 
óta Némethby Irma igen is kora sirjába szállott : 
az egy Kassainó vala, ki sok természeti adomány- 
nyal, de nem épen annyi öntudatos készültséggel 
e téren kivált. De nem is cseda, mert a Phaed- 
rák. Ladi Machbethek szenvedélyeinek visszaadá- 

sára ely csodás erő-telj kivántatik, melylyel a 
női természet törvényeihez képest csak kevés asz- 

szony birhat. Az alak, hang, érzelem s ész oly 
mértékét kell a tragicai hősnőnek már születése- 
kor magával hozni; az élet oly hányattatásain 
kellett átmennie; a legnehezebb tantárgyból: az 
ember-ismeretből oly sikeres vizsgálatot kellett 
kiállania s e tanulmányba oly kitartással kellett 
állandóan elmerülnie, hogy az átlagosan vett nói 
természet határain bizonyos mértékben tul kellett 
már lépnie annak, a ki valóhiven, megragadóan s 
igy művészien akarja a női szenvedélyek legma- 
gasabb s legmélyebb rétegeit előnkbe tárni. Az 
egyszerű naiv, vagy érzelmes lánykák, a férjöket egyszerűen megcsaló asszonyok, sőt még a ,szel- 
lemdus bölgyek" is apnyira közel állanak a való- élet mindennapi szinvonalához, a bájos mosoly, 
májusi könypermeteg, asszonyos esel vagy az édes bünök emotioi annyira természetes jellemvonásai az asszonyi nemnek, hogy visszatükröztetésőkkel 
tulajdonképen csak magát adja vissza a szinész- nő. De már a férjét nagyravágyásból vér-tenger- 
be unszoló byéna; a mérges marás árán is pá- rogsodni kivánó görény; az ősz apját galádul meg- gyalázó kakuk-lány nem csak az életben fordnl ritkábban elő, hanem visszatükröztetőjének is ki- vételes adományokkal, bizonyos mértékben nőiet- len jellemvonásokkal kell birnia s mégis asszony- nak lennie: 1 jaó T 

] 

- A novibazari conventióról a mi- 
niszterelnők, Helfy interpellatiójára felelve, a-kép- 
viselóház tegnapi ülésében nyilatkozott. A min. el- 
nök felelete megerősitette a hirlapok több jelen- 
tését. Igy valónak ismerte be, hogy a kiüritésre 
Oroszországnak kitüzött határidó három bónappal 
prolongáltatott shogy a novibazári expeditió köze- 
lebb, valószinüleg a törvényhozás szünetelése alatt 
meg fog történni. Uj részlet volt a miu. elnök 
kijelentésében, hogy a conventio nem terjesztetik 
a tőrvényhozás elé és pedig részint azért, mert a 
novibazari megszállás már a berlini szerződésben 
foglaltatik, melyet a törvényhozás helybenhagyott, 
részint pedig azért, mert a reichsrath nincs együtt. 
Azt azonban a miniszterelnök kilátásba helyezte, 
hogy a conventiót a hivatalos lapok közölni fog- 
ják. A mi azt illeti, hogy a relchsrath ninos 
együtt, az épen nem szolgálhat érvül s a másik 
argumentumhoz is, hogy a conventiót a berlini 
szerződésben a törvényhozás már helybenhagyta, 
sok szó fér. Mi a conventiót a törvényhozás elé 
terjesztendőnek véljük s ugy tudjuk, hogy ezt az 
ellenzék sürgetni is fogja. 

A képviselőház ülése. 
- Május 29. - 

Elnök: Szlávy József. Jegyzők: Baross Gá- 
bor, Antal Gyula, Molnár Aladár. - A kormány 
tagjai közül jelenvoltak: Tisza, Szende, Szapáry, 
Trefort. A mult ülés jegyzőkönyve felolvastatván, 
észrevétel nélkül hitelesittetik. 

Teleszkylstván, az igazságügyi bizott- 
ság előadója beterjeszti a bizottság jelentését, a 
rendőri bűntetőtörvénykönyv 61, 85. és 130. §- 
hoz beadott módositványokról. A 61. §-hoz Orbán 
Balázs nyujtott be módositást az anyakönyvek 
szigorubb vezetésére vonatkozólag. A 85-hőz Irányi 
Dániel a mást lerészegitők megbüntetésére vonat- 
kozó módositványt nyujtott be. E két módositványt 
a bizottság elfogadta, más szerkezetet adván ne- 

hik. Irányi Dániel constatálja a különbséget az 
álala beadott módositvány szövege s a bizottság 
szövegezése szerint. Teleszky Ietván előadó a 
bizottság jelentését, Helfy Ignácz az eredeti szö- 
veget pártolja. A ház erre a két módositványt el- 
fogadta. 

A harmadik módositványt, mely a 130. 
§-hoz adatott be a zálogüzletek tulajdonosai által 
elkövetett kihágásokra vonatkozólag, a ház elfo- 
gadta. Igy a rendóri tvkönyv egészen letárgyaltat- 
ván részleteiben is a holnapi ülésben fog har- 

madszor felolvastatni. ] 
Tisza Kálmán miuiszterelnök bemutatja az 

1876: XXXIII. tvez. 1. §. 9. pontjának módosi- 
tásáról (Kis-Küküllőmegyének székhelyéről) s a vág- 
völgyi vasut megvételéről szóló, ő felsége által 
szentesitett tezikkeket. Kihirdettetnek, s az erről 
szóló jegyzőkönyvi kivonattal együtt átküldetik a 
főrendekhez. 

Következik az állandó pénzügyi bizottság je- 
lentésének tárgyalása az 1876. évi közösügyi rond- 
kivüli kiadások fedezéséről szóló tjavaslatról. He- 

gedüs S. előadó: Minthogy a közös ügyek tár- Következik a véderő-bizottság jelentésének gyalására kiküldött országos bizottságok az 1878. részletes tárgyalása a közös hadsereg és a hon- évre rendkivüli kiadásokra póthitelképen 46,720.000 védség beszállásolásáról szóló törvényjavaslat tár- fortot szavaztak meg, az ezen összegből reánk eső gyában. 

Goldberge 

Ki kell mondanunk, hogy ily mértékkel 
mérve a tragikai hősnő kellékeit: Farkas Irma 
asszony, nem felel meg a fokozottabb igényeknek. 
A tulcsapongó szenvedélyesség helyett. bizonyos 
szenvtelenség nyilatkozik arczában, hangjában s 
e hiányt alig pótolhatja az értelem bármily ügyes 
kiszámitása s a csak is tanult külső kiábrázolás. 
Játékán mindig meglátszik, hogy játék s bármily 
értelmesen használja fől rendelkezésére álló erőit, 
szivánk közepén megragadni csak nagy ritkán 
bir. Nem ismerjük korábbi szini pályáját, de azt 
hisszük, hogy kissé későn s akkor is inkább ra- 
jongásból, miat valódi hivatás-érzetből lépett e 
rögös utra, melyen haladtában sok tövis szurást 
kell szenvednie, mig édes gyümölcseit is izlelhe- 
ti. Arcza, alakja sima-gömbőlyded arányai ; hang- 
jának inkább lágy, mint mély szenvedélyekre va- 
ló érczes csengésü árnyalata s a mint látszik, az 
érzelmek közép-fokain dobogó szive fölöttébb 
megnehezitik számára a tragikai szinművészet va- 
lódi babérainak elérését, nlut 

Ez őszinte s igazság-érzetünk által sugalt 
- talán igen is kiméletleneknek látszó - meg- 
jegyzéseinkkel azonban nem akarjuk azt monda- 
ni, hogy Farkas Irma asszonyból minden tehetség 
hiányzanék. Sőt inkább, bizonyos középmértékü 
adományokkal méltán dicsekedhetik s a mi a ko- 
moly igyekezetet, öntudatos törekvést higgadt 
itéletet illeti, ez elönyöknek eddig is többszörös tanuságait szolgáltatá föllépteiben. Az érzelmek, szenvedélyek alantibb fokozatain mozogva siker- rel töltheti be helyét szintársulatunknál s ha nem is égrengető fényes djadalokat, de az elfogulat- lanok és méltányosak elősmerését minden bizony- nyal ki fogja érdemelni. 

14.670,080 frt fedezéséről gondoskodnunk kell. A 
kormány a fedezetre egyfelől: a katona-helyette- 
sitési és rokkant alapok értékeinek felhasználását, 
másfelől póthitelt vesz igénybe; a bizottság ez 
eljárást helyesli. Minthogy pedig a katona-helyet- 
tesitési és rokkant alapok felhasználásával, már 
az 1878-ik ávi közös állami háztartásban, az ezek- 
ből folyó jövedelmek megszűnésével, hiány állott 
elő, melyből a reánk eső résznek ledezésére 102.953 
frt 76 kr megszavazását kéri a pénzügyminiszter 
a javaslat egy másik szakaszában, ennek megadá- 
sát a pénzügyi bizottság szintén javasolja. Csa- 
nády Sándor beszél 12 évi közösügyes uralomról, 
Tisza Kálmánról, politikáját támogató többségéről, 
saját nézetéről, átkos közösügyekről, Boszniáról, 
pusztitásokról, azon napról, melyen őrömmel lát- 
ná, ha a szél lefujná a magyar király fejéről az 
osztrák császári koronát, majd ismét Tisza Kál- 
mánnról, politlkai hitelveinek feladásáról, füről-fá- 
ról, végre kijelenti, hogy a törvényjavaslatot még 
a részletes tárgyalás alapjául sem fogadja el. Az 
elnök megrovó figyelmeztetéseit kétszer vonta ma- 
gára, de a szót elnökileg elvonatnia sem sikerült. 
Gróf Apponyi Albert kénytelen elfogadni a 
szóban levő törvényjavaslatot, mert erre nézve az 
1867.iki törvényt, a fedezési módról, magára néz- 
ve mérvadónak tartja, bármennyire sajnálja a mo- 
dort, melylyel a pénz felhasználtatott. Helfy Ig- 
nácznak arra van megjegyzése, hogy Apponyi 
kénytelen a javaslatot megszavazni. Igaz, hogy a 
törvényt vitatárgyává tenni nem lehet, de sza- 
vazni lehet fölötte, s ha már lehet, mondhat igent 
és nemet. Szilágyi Dezső azt gondolja, hogy 
az Apponyiáltal fellittatott elmélet a törvény hely- 
telen értelmezése. A törvény világosan rendeli, 
hogy a közös kiadásokbóél Magyarország a reál 
eső részt viselje, s ezt vita tárgyává tenni nem 
lehet. a e . et. éáa "ti 

Madarász, Apponyi felszólalásai után a 
ház a törvényjavaslatot áttalánosságban s részletei- 
ben is vita nélkül elfogadta. 
. Következett az állandó pénzügyi bizottság 
jelentésének tárgyalása „az 1073-dik évi IX. t. 
cz. 15. és 16. §§-ainak módositásáróls szóló tör- 
vényjavaslatról. Hegedüs Sándorelőadó. A bizott- 
ság helyesli a pénzügyminiszter e javaslatoan 
kifejezett azon szándéhát, hogy 60/0-nál több ké- 
sedelmi kamat, az illetékek után ne szedessék; mert 
az 1873-ik év IX. törvény 15. §-ában megszabott 
fokozatosan emelkedő kereskedelmi kamat, nem- 
csak sok nyilvántartási és elszállásolási nehézség- 
gel, a polgárok sok zaklatásával és nagy meg- 
terheltetésével is járt; de még a pénzügyi ered- 
mény tekintetében sem felelt meg a várakozásnak. 
Ezért a bizottság ajánlja a törvényjavaslatot elfo- 
gadásra. 

Erre a ház a törvényjavaslatot általános- 
ságban s részleteiben is elfogadta. 

/ 
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II. 

(Folytatás.) 

Egészen boldognak éreztem magamat. Oly 

A 10. §. 2. pontjához, mely azt mondja, 
hogy idegen hatalmak követségeinek épületei és 
lakásai és irodái beszállásolási helyül nem szol- 
gálhatnak, Thaly Kálmán a mi viszonyunkhoz 
megfelelőleg és consulsági szavat kér beszuratni. 
Módositás van még a 4. ponthoz, ennek jobb szö- 
vegezését czélozva. Másik két módositásá a 4. és 
7. §. szövegezésére vonatkozik. Baross Gábornak 
a 3. ponthoz azon módositása van, hogy a biro- 
dalmi, országos, törvényhatósági és községi kép- 
viseletek helyébe állami, községi és törvényható- 
sági szavak tétessenek. Cs an ády Sándor azon 
helyiségek közé, melyek elszállásolásra nem ai- 
kalmazhatók, első helyre az isten házát, a tem- 
plomot kéri tétetni. Szende Béla honvédelmi 
miniszter a szakasz változatlanul való meghagyá- 
sát kéri, mert átalakitás esetében az éegész §-t 
fel Kellene forgatni. Baross módositásának kivéte- 
lével a többi módositást elvettetni kéri. Molnár 
Aladár a 10. §. 3. pontjára vonatkozólag styláris 
módosítást nyujt be. Márkus István előadó el- 
lenzi a módositásokat, mig Orbán Balázs, Tha- 
ly Kálmán és Molnár Aladár inditványait pár- 
tolja. Szende Béla honvédelmi miniszter és Ti- 
sza Kálmán miniszterelnök felszólalása után a 
ház a 10. §-t Baross és Molnár styláris módositá- 
sával elfogadta. A 12. §-hoz Puls zky Ágostnak 
azon módositása, hogy közigazgatási hatóság" 
helyébe „község" tétessék, Szende Béla honvé- 
delmi miniszter s a miniszterelnök felszólalása 
után mellőztetett. A 18. és 14. §-t Mocsáry 
Lajos a bizottsághoz vissza akarja utasittatni. 
Szende Béla ezt ellénzi, Csanády Sándor 
Mocsáry módositását pártolja. 

A többség a módosítást nem fogadja el. 
A 17. §-hoz Juhász Mihály nyujt be mó- 

dosítványt, el a markotányosok ellenében are- 
gale-jog tulajdonosát védeni iparkodik. A ház a 
módositványt Szende Bóla honvédelmi minisz- 
ter felszólalása után elfogadta. 

A 20. §-nál Pulszky Ágost inditványoz- 
za, hogy a szakasz a bizottsághoz utasittassék 
vissza. Baross Gábor részletező módositást nyujt 
be. Sczitovszky János Baross módositását a 
a bizottsághoz akarja visszautasittatni. Szende 
Bóla az eredeti szöveg megtartását kéri. Mol- 
nár Aladár, Szilágyi Dezső, Tisza Kálmán 
miniszterelnök felszólalása után a ház az eredeti 
szerkezetet fogadja el. 

A 21. §-hoz Thaly Kálmán nyujt be el- 
leninditványt, azt kivánván, hogy a hadsereg al- 
helyezése ne a legfelsőbb hadurat illesse, hanem 
külön törvény fogja szabályozni. Szilágyi De- 
zső a szakaszt elfogadja eredeti szövegében. Ma- 
darász Thaly inditványát pártolja. Pulszky 
Ágost e kifejezést, - mint legfelsőbb hadur: - 
töőröltetni javasolja. Eötvös Károly, Thaly, 
A pponyi Albert gróf Pulszky inditványát pár- 
...... 

............ 

Miután anyám kényelmesen elhelyezkedett, 
az ápolónő visszatipegett a szobákba, kötését elő- 
keresni. Blánka rendkivüli fontoskodással igazga- 
tá bábja fiizuráját, én pedig épen arról elmél- 

kedtem, mi által okozhatnék anyámnak nagyobb 
örömet, ha halomra tépek egy csomó szebbnél- 
szebb virágot, vagy ha pillangót fogok neki? 

- Gyermekek! - szólalt meg egyszerre 
anyám - menjetek a kert másik végibe, gon- 
dolkozni akarok. 

Blánka több felszólitást nem várva, rögtön 
távozott s helyet foglalt a távoli jázmin-bokrok 
között, hanem én nem mozdultam. régi vágyam volt már anyámat künn, a virágok 

közt láthatni s a rövidút, a szobából a kert gyep- 
pamlagáig valódi diadalmenetnek tünt fel előt- 
tem. Bevallom, szentül meg voltam győződve, 
hogy a derék orvos most az egyszer csalatkozott. 
Hiszen az én szeretett anyám nem hogy roszab- 
bul lenne, de sőt jobban, sokkal jobban van. 

Soha el nem felejtem e napot. Nincs az 
időnek oly végetlensége, mely lelkemből kitöröl. 

Soha el nem felejtem e napot. Nincs az 
időnek oly végetlensége, mely lelkemből kitőről- - Legyen, Gábriella, te mindig jó kis hetné, vagy csak meg is halványithatná e juniusi leány voltál, azért hát maradj mellettem; de délután emlékeit. előbb meg kell igérned, hogy aztán senkineksem 

Felséges idő volt; a sötétkék égbolton egyet- fogod megmondani. 
len felhőcske sem lebegett, a lég tiszta, átlátszó 
és füszeres vala a virágillattól; a lombok közt 
madarak daloltak, a virágkelyheken méhek dön- 
gicséltek s tarka pillangók ragyogtatták aranyos 
szárnyaikat. A gyeppamjagot, hova anyámat ve- 
zettük, roppant akáczfa árnyulá, köröskörül be. 
hintva a földet illatos fehét virágaival. 

- Nós, Gábriolla, miért nem mészsz te is ? 
- szólt ismét anyám türelmetlen s majdnem 
szigoru hangon. 

Azelőtt soha nem mertem ellentmondani ne- 
ki, de e pillanatban, nem tudom, minő érzelem 
befolyása alatt, összetettem kezeimet s ugy kö- 
nyörögtem neki, hogy ne üzzön el magától, en- 
gedje, hogy vele maradhassak. 

Anyám kevés ideig merőn nézett rám, az- 
tán igy felelt: 

- Mit ne mondjak meg senkinek anyám? 
- kérdém, félénken simulva mellé. 

Anyám areza rejtélyes, titkolódzó kifejezést 
váltott. 

Azt suttogá - hogy levelet küldök az ég- 
be, atyátoknak. Azt. nem szabad megtudni sen- 

Marünk jövő szuma a Közveeső ünnepek miatt szerdán jelenik me 
kinet. 
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tolja. Márkus előadó az eredeti szöveget ajánl- 
ja. A ház az eredeti szöveget fogadja el. 

Hegedüs Sándor pénzügyi bizottsági elő- 
adó beadja a pénzügyi és igazságügyi bizottságok 

jelentését a kisbirtokosok földhitelintézetéről szóló 

törvényjavaslat tárgyában. 
Ezután Irányi Dániel interpellátiót. intéz 

a közoktatásügyminiszterhez a magyar nyelv ügyé- 
beni póttanfolyam tárgyában. - A felállitott 

póttanfolyamokat elégteleneknek tartja, s. külö- 
nősen a tótság által lakott területen többet 
akarna. 

Trefort Ágost vallás- s közoktatásügyi 
miniszter Irányinak kijelenti, hogy a jelenlegi pót- 

tanfolyamok csak kisérletek a jövő esztendőben 
létesitendő tanfolyam számára. 

Ilrányi Dániel nem tartja helyesnek, hogy 
a miniszter csak a jövő évben akar több póttan- 

folyamot szervezni. Határozottan nem mondta 

ki szóló, hogy a miniszter válaszát tudomásul 
veszi-e. ! 

A közoktatásügyi miniszter felszó: 
lalása után a ház a miniszter válaszát tudomásul 

vette. 

Ezután Tisza Kálmán miniszterelnök fe- 

lelt Szily Lászlónak a halászati jog tárgyában 
beadott interpellatiójára. Az interpellatió jogos- 
nak tartja, hogy azon földeken, melyeket az ár- 
viz elboritott, a volt tulajdonos foghassa ki a 
halat. . , 

A miniszterelnők utal arra, hogy erre 

sem törvényeinkből sem miniszteri prarisából nincs 

tudomása. 
Szily László s a miniszterelnők felszóla- 

lása után a ház a miniszterelnök válaszát tudo- 
másul vette, Szilyvel együtt. 

A miniszterelnök azután Helfy Ignácz in- 
terpellatiójára felel a novi-bazári conventió tár- 

gyában. : 

Tisza Kálmán miniszterelnök: T. ház! 

Helfy t. képviselő ur a következő interpellatiót 

intézte hozzám május 26-án ,„Interpellatió a mi- 
nmniszterelnök urhoz: A hirlapok nemrég egy szer- 

ződési szőveget, conventiót tettek közzé, melyet 

állitólag külögyi kormányunk a török kormány- 
nyal Novi-Bazár megszállását illetőleg kötött. Kér- 
dem a t. miniszterelnök urat: 1. Igaz-e hogy az 
emlitett tárgyra nézve a két kormány közt con- 

ventió jött létre? 2. Miből áll e conventió lénye- 
ge? Szándékozik-e a t. miniszterelnök ur az 1867: 

XII. tvcz. 8. §-a értelméóben az emlitett szerző- 

dést a képviselőház elé terjeszteni. 
Beszédében a t. képviselő ur s talán nem 

hibázom ez alkalommal, ha indokoló beszédére is 

kiterjeszkedem, több kérdést is tett s azt tartom 

nem hibázom, ha reflectálok azokra már csak 
azért is, mert óhaját fejezte ki az iránt, hogy 

azok némelyikére is szeretne felvilágositást. 
Hzek, a mennyire emlékezem rájuk, abból 

állanak, hogy Oroszország végrehajtotta - s il- 
letőleg végrebajtja- e és miként, a berlini szerző- 
dést ? van-e kilátás a keleti kérdés békés lebo- 

nyolitására ? nem kell-e uj zavaroktól tartani és 
akar-e vagy nem az osztrák-magyar monarchia 

kormánya ezen conventióval élni? 
Gondolom ezek voltak azok a kérdések, me- 

lyek az interpeollatióba fel nem vétettek. 
A mi azt a kérdést illeti, hogy Novi-Bazár- 

ra nézve az osztrák-magyar monarchia és Török- 

ország külügyi hivatala közt jött-e létre conven- 
tió ? Igenis határozottan mondhatom, a mit a t. 

képviselő ur is és mindenki más is tud, hogy jött 
létre. Mondhatom azt is, hogy a conventio lényegé- 
....................................... 

E szavakkal kívette kebléből a nemrég el- 
rejtett papirszelet-csomót. 1 

- De hát aztán ki fogja elvinni azokat, 

édes anyácskám? 
- A szellő, gyermekem - suttogá aayám 

- megigérte nekem, hogy el fogja vinni. Nézd 
csak! 

És az egész papirszelet-csomagot fölhajtá a 
levegőbe. 

Mintha csak a véletlen is igazat akart vol- 
na adni szegény anyám beteges képzelődésének: 

egy hirtelen. támadt erélyesebb szollő-lendülés föl- 

kapott nehányat a papirszeletek közül, s fölragad- 

ta a magasba. 

Anyám őrömében nevetett, tapsolt, mint egy 
gyermek s mindegyre suttogá: 

- Nézd csak! . . . Nézd csak! 
8 mikor a papirszeletkék már teljesen beol- 

vadtak az őrbe: anyám még akkor is mind néz- 
te őket, a hit és meggyőződés ragyogásával sze- 

meiben, a rajongás és megdicsőülés kifejezésével 
arczain. Oly szép, oly nagyon szép volt e per- 
ezekben s ez teszi megfoghatóvá, hogy az egész 
jelenet inkább elragadtató, mint ijesztő hatást 
gyakorolt reám. Főlcsigázott, ábrándos gyermeki 
képzelődésem a tündérmesék fényes tömkelegeiben 
kalandozott, nem találva az ösvényt a lehetséges 
és lehetetlen - az agyróm és való között, s azt 
hiszem, ha anyám vállain egyszerre csak szárnyak 
alakulnak s mellőlem ő is fölrepül amaz eltünt 
papirlapok után - talán azon semi csodálkoztam 
velna főölöttébb. 

De e tulfeszitett érxelmek nem tartottak s0- 
káig. Anyám csak hamar visszasülyedt szokott 
egykedvű mélázásába s én, hogy ne. zavarjam, 
csöndesen letelepültemm a pázsitra s néztem: mint 

váltakozik anyám arczain a fény és árny, az akácz- 
lombok ingadozása szerint. 

EEGgJszerre észreveitem, hogy anyám hirtelen 

ben megfelel azoknak, a mik konstantinápolyi for- 
rásból a lapokban közöltettek. Lényegében mon- 
dom, mert megvallom, hogy arra, hogy minden 

egyes lapban, mi jelent meg, nem emlékezhetem 
annyira, hogy megmondhassam, hogy a forditás 

következtében nem csusztak-e be hibák. Mondha- 
tom továbbá azt is, hogy a berlini szerződés vég- 
rehajtása az orosz hatalom részéről is teljes folya- 

matban van, és hogy mennyire csak emberi do- 
logban biztos remény vagy kilátás lebet, biztos- 
nak mondhatni azon kilátást, hogy a berlini szer- 

ződés végrehajtása, a keleti bonyodalomnak ez 

uton lebonyolitása, békében fog sikerülni. Mond- 
hatom ezt azért, mert Európa összes hatalmas- 

ságai ugy abban a tekintetben, hogy a berlini 

szerződésnek végre kell hajtatni, mint abban, hogy a 

bérlini szerződés miként értelmezendő, teljes egyet- 

értésben vannak. 
Hangsulyozni kivánom ezt azért, hogy ele- 

jét vegyem egy netalán támasztható észrevétel- 

nek, hogy hiszen az orosz hadsereg kivonulásá- 

nak május 3.án kellett volna befejeztetni. Ez, t. 

ház, azért nem történt meg, mert akkor a berli- 
ni szerződést kötött hatalmasságok némelyike más- 

képen mmagyarázta a szerződésnek idevonatkozó 

pontját és igy hiányzott a béxzés végrehajtást 
egyedül biztositó egyetértés a hatalmasságok közt. 
- Máskép értelmezte pedig első sorban Török- 
ország s máskép meg Anglis. - Ma arra néz- 

vo, hogy augusztus 3.áig mindon viszonyok közt 

be kell fejezve lennie a teljes kivonulásnak, Európa 

összes hatalmasságainak nézete egyforma. 
Ezért mondom, hogy remélhető, hogy békében 
fog végrehajtatni a berlini szerződésnek ezen fel- 
tétele. 

A t. képviselő ur azt is kérdi, hogy a ma- 

gyar és osztrák monárchia külűgyi kormányzata 

akar-e a novi-bazári conventióban nyert, vagyis 

inkább a körvonalozott jogokkal élni, mert hisz 
jogokat a novi-bazári conveutioban nem nyert, 

mivel amennyiben jognyerésről lehet szó, ez a 
berlini szerződés által történt. Azt hiszem, t. ház, 

hogy conventis5 egy másik hatalommal, valamely 

nemzetközi szerződés által meghatározott tétel 

végrehajtása cziljából azért köttetik, hogy az 

végre lis hajtassék. Épen azért volt helyes és czél- 

szerű a conventiót a török hatalommal megkötni, 

hogy a Novi-Bazárra vonatkozó eljárás fokonként 

békességben, egyetértőleg a másik érdekelt hata- 

lommal s ennélfogva ugy történhessék meg, hogy 

semmi néven nevezendő ujabb mozgósitásra vagy 

más hasonló, az államnak nagyobb költségeket 
okozható, intézkedésre szükvég ne legyen. Azt hi- 
szem, hogy már maga ez a körülmény is igazol- 

ja a Novi-Bazár végett kötött conventió létreho- 
zatalát. A 

A mi a beterjesztés kérdését illeti, igen jól 

tudom t. képviselő ur, hogy a nemzetkőzi szerző. 

dések az 1867: XII. t. cz. 8. §-a szerint előter- 
jesztendők, azonban a novi-bazári conventiót ily 

nemzetközi szerződésnek, az általános [nemzetkőzi 
jog felfogása szerint tekinteni nem lehet; mert 

ennek nemzetkőzi szerződési része a berlini szer- 
ződésben állapittatott meg. Ez egy - ama nem- 
zetközi szerződésben megállapitott tény részleteire 

nézve két katalom közt kötött nem nemzetközi 
szerződés, hanem conventio, mint ezt annak neve 

is mutatja. IÍgy tehát a conventio beterjesztésének 

szüksége itőrvényeink értelmében fenn nem fo- 
rog. Kötelezettség tehát nem forogván fenn, ezen- 
felül bajos volaa akkor terjeszteni elő, a midőn 

a monarohia másik államának törvényhozó testü- 
lete nincs együtt. Megjegyezni kivánom még azt, 
........................................................................ 

fölüti tejét, mintua hallgatóznék. Csakugyan az 
én figyelmemet is magára vonta valami távoli 
zaj s a mint körülnéztena, vettem észre: hogy 
az utczáról jön. Tisztában voltam vele mindjárt. 
Katona-csapat vonult keresztül az utczán. Előbb 

csak az induló töredezett akkordjai hangzottak, 

aztán valami tompa dübörgés, de majd tisztán 
kivehetők lettek a katonák ütemszerű szabályos 
léptei s az időnkint elkiáltott vezényszavak is, 
beolvadva a trombita-harsogásba s a dobok pör- 
gésóébe. 

Ismét anyám felé forditám tekintetem - s 
e pillanatban valóban halálos félelemmel sikoltot- 
tam fel. Ha az imént ugy jött volt: hogy mo- 

solygó tündérek enyelgenek, most nem gondolhat- 
tana mást: mint hogy alvilági rómek üzik velem 
pokoli játókukat, Nem az én szép, szelid anyám 

volt többé előttem: hanem egy iszonyu torzalak, 
egy képéből kikelt furia. A gyönyörű sötétkék 
szemek kidiózva, baljóslatu lánggal, mint két tüz- 
karika, látszottak forogni üregeikben, homlokán 

az erek kiduzzadtak, mintha szétpatanni készülné- 
nek, ajkai görcsösen vonaglottak s az egész arcz 
minden kis vonása az összhangtalanság, a szilaj 

düh képét tünteté elő. ; 

Nem volt idóm ismételni kétségbeesett si- 
koltásomat, mert anyám hirtelen felszökött helyé- 
ből s egy velőt rázkodtató dissonans kaczajjal, 
melyet inkább üvöltésnek lehetett volma mon- 
dani, szélvészként kezdett rohanni a kortból ki- 

felé. 
Kendője lehullott vállairól s pongyolán föl- 

tüzőtt gazdag szőke fürtei szétomolva usztak a le- 
vegőben. Én, félig öntudatlanul, szaladtam utá- 
na, természetesen a nélkül, hogy elérnettem 
volna. x ! 

Az udvaron két, épen akkor érkezett férfi 
akarta anyámnak utját állani: orvosunk s egy 
más tisztes, éltesebb férfi; de anyám, karjainak 

« 

hogy 1867. óta ilyes és más ilynemű conventiók, 
a melyek nem formaszerű nemzetközi szerződések, 

- hogy róluk az osztrák-magyar monarchia min- 

den egyes tagjának biztos tudomása legyen, - 

közzététettek és igy ezen conventió is a hivata- 

los lap utján közzé fog tétetni, hogy valódi hi- 

vatalos szövegéről mindenkinek biztos tudomása 
lehessen. 

Ezek azok, a miket a t. képviselő urnak 
válaszolni szükségesnek tartottam és kérem a t. 

házat, hogy válaszomat tudomásul venni méltóz- 
tassók. (Helyeslés.) 

Helfy Ignácz várta, hogy a miniszterel- 

nők a keleti kérdés jelen helyzetéről is nyilat- 

kozni fog. A miniszterelnök válaszából nem vette 

ki, hogy gát fog-e vettetni az orosz terjeszkedés- 

nek. Rosz néven veszi a miniszterelnöktől, hogy 

ez a conventionak a ház elé terjesztését nem tart- 

ja czélszerünek. Nem veszi tudomásul a minisz- 

terelnök válaszát. 

Tisza Kálmán miniszterelnök válasza után, 

melyben Helfy aggodalmaira, a conventió előter- 

jesztésének, szükségtelenségére utalt s e conventio 

természetét kifejtette, a ház a választ tudomásul 

veszi. ; 

Egyéb tárgy nem levén, elnök az ülést d. 

u. 3-kor bezárta. 

KKÜLFÖLD. 
A bjelyzet Keleten. Szentpétervárról 

irják a ,D. Tel."-nak, hogy a ,„Petersburg" ne- 

vü gőzös, mely az önkéntes hajórajhoz tartozik, 

most indult el Odessából, hogy az occupáló had- 

sereg betegeit és sebesültjeit haza szállitsa. Azt 

is jelentik, hogy a hajó öt millió töltényt viszra- 

kömány gyanánt magával Bourgasba. Ugyan mi 

czólra valók ezen töltények ? Tán Kelet Kumélia 

fegyveres bolgárai közt fognak kiosztatni? A xe- 

let-ruméliai nemzetőrség ujjászervezése képezi itt 

a napikérdést. Miután az orosz terv imegbukott, 

nagy lehangoltság van a miatt, hogy a nagy 

gonddal szervezett ruméliai nemzetőrség veszendő- 

be megy Oroszországra nézve. Minthogy a tar- 

tomány a szultán suverainitása alá kerül, a pa- 

ranesnokságot a hadseregnél. nem tarthatják meg 

orosz alattvalók. A dolgon ugy szeretnének az 

oroszok segiteni, hogy kimondatnék, miszerint a 

ruméliai seregnél levő minden orosz tiszt I. Sán- 

dor bolgár fejedelem alattvalója. Ez a terv méltó 

az orosz külügyi hivatalhoz. Jó lesz azzal szem- 

ben óvatosan eljárni. 

A nihilis vák elnyomására tervezett 

szigoru rendszabályokat, melyeket Gur kó tbnok 

Sat.-Pétervárott közzé tett, most Moskvára és 

Varsóra is alkalmazásba vette, s az utlevél mi- 

atti és egyéb zaklatásnak ett is ki lesz téve a 

közönség. Tottleben tbnok szintén kiterjeszté a 

katonai rémuralmat Ekaterinoslav jés Bessarábia 

kormányzóságokra. Az odessai lapoknak meg lett 

parancsolva, hogy a kormányzó minden rendele- 

tét közöljék, de tartózkodjanak azokra vonatkozó 

megjegyzéseket tenni. A szentpétervári rendőrség- 

hez hagy számu katonatiszt lett beosztva. 

Muszka számla. Bécsből a következő- 

ket irják: Az oroszok, mielőtt elbucsuztak Kelet- 

Ruméliából, nenm mulasztották el a kelet-rumé- 

liaiknak egy kis számlát benyujtani. Amaz élve- 

zetért, hogy az utóbbi 12 hónap alatt 27,000 

orosznak adott szállást és élelmet, Kelet-Rumé- 

liáinak 23 millió frankot kell fizetni. A berlini 

szerződés XXII. czikke ugyan mondja, hogy az 
...................... 

egyetlen mozdulatával, ugy szétlőkte őket, hogy a 

két erős, izmos férfi alig tudá fentartani az egyen- 

sulyt - s aztán akadály nélkül rohant tovább, 

ki az utcza felé, utána az orvosok, én és az ápo- 

lónő. ; 
Mikor mi kiértünk a kapun, az utczán már 

széltiben hangzottak a zavart kiáltozások; „Elébe! 

Elébe! Őrült! Fogjátok meg19 - de anyám, föld- 
re sújtva nehány ujabb föltartóztatni akarót, csak 
rohant tovább szembe a nyugodtan közeledő kato- 
nasággal. 

Egy pillanat: s a sereg előtt lépdelő tiszt 
kardja anyám kezében villogott. : 

- Ti öltétek meg őt, gyilkosok! - kiál- 
tá anyám s iszonyu csapást mért a karddal a 
tiszt felé, kinek alig volt ideje - oly villám- 

gyorsan történt ez egész jelenet - félre ugorni 
a csapás elől. 

Borzasztó s aránytalan küzdelem fejlett ki 

ekkor. 
Anyám. lábbadozni alig kezdő, gyönge nő, 

kit nem sokkal előbb támogatni kelle, mig szo- 

bájából a kertbe mehetett: óriási erővel hányta 
szét az első támadókat - de végre engednie kel- 
lett a tulerönek. ' 

Láttam: mint csavarják ki kezéből a kar- 

dot, mint kötözik meg, oly erősen, hogy mocz- 
czanni se tudjon; (az én édes, jó anyámat) lát- 
tam: mint emelik kocsiba, mint ül be mellé a 

két orvos; hallottam a kocsiból kihangzó rémes 
átkozódásokat, vérfagyasztó kaczagást és üvölté- 
seket. ! 

Ekkor végig nyilallott szívemen egy éles 
fájdalom, lábaim megtántorodtak, szemeimet éj- 
sötétség bóritotta el s többé nem láttam és mem 
hallottam semmit. . . : 

. 

(Folytatása köv.) 
--- ---- 

orosz egcapátionsiis hadtest a megszállt tarto- 
mány költségein tartandó fenn. Az oroszok, kik 
az ügyes értelmezésben tudvalevőleg bámulatos 
dolgokat mivelnek, e mondatot ugylátszik oda 

magyarázták, hogy csapataikat előbb a megszállt 
tartemány által eltartatták s azután még egyszer 

felsorolják a tartománynak a költségeket. A kö- 

vetelés a 23 millió franc megtéritése iránt, ugy- 

látszik, teljesen valónak bizonyul és a kelet-ru- 

méliai bizottságnál hir szerint formaszerűen emel- 

tetett. Szerencsére e bizottságba oly emberek vau- 

nak, kik tudnak számolni. Drummong-Wolf 
és Kállay már nem egy tervezett orosz pénz- 

ügyi fogáson fogtak ki, s ezuttal, midön ily rop- 

pant nagy összegről van szó, nam lesznek kevésb- 

bé szigoruk, mint azelőtt. Előbb meg fog kelleni 
vizsgálniok, honnan jön, hogy Kelet-Rumélia szá- 
mára az egész occupátiónalis hadtest felénél több 
számittatik fel, holott e tartomány tetemesen ki- 

sebb mint Bulgária. Ezután meg fogják vizsgál- 

ni, nem fizették-e ki az oroszok már magukat, 

vagy mire használták különben a tartomány ama 

bevételeit, melyeket eddig nem számoltak fel. Kü- 
lönben azt hiszik, hogy Oroszország még fog en- 

gedni magával beszélni a szám magassága fölött. 

képtelen 28 millió frank fizetését magára venni 

főleg a kizsákmányolás és kiszivás időszaka után, 
a milyet épen átélt. A kelet-ruméiiai bizottság a 
tapasztalatok alapján, melyet tett, a tartomány 

bevételeit évenkinti 800,000 török fontra elóirá- 

nyozta. Három tized ebből a portának fizetendő. 
A saját közigazgatás is valószinüleg jelentékeny 

költségeket fog okozni. A tartomány pénzügyileg 
mélyen nyomatnék, ha mindjárt előre 28 millió 

frank adóssági terket kellene elvállalnia. 

Kalap-e avagy fez? 
A, piros és fehér rózsák pártjainak tusája 

megujul most Kelet-Ruméliában a kalap és fez 

párthévei között. A „Times" csakugyan jól vala 

ért sülve, midőn jelzé, hogy Aleko pasa ,piros 

feze rosz vért szül a bolgárok közt elannyira, hogy 
ha a pasa fől nem cseréli fezét a bolgár kalappal, 
vagy kalpaggal, zavargásoktól lehet tartani.4 Im 

ezeket beszélik ujabban Aleko pasa fogadtatásáról 

Filippopolból: 

,Hermanliból jött tudósitás szerint Alekó 

pasa nem feeben, hanem bolgár kalpagban je 

lent meg. Az üdvözlő küldöttség visszavonult, a 

nélkül, hogy Alekohoz szólt volna, mig az elősie- 
tett néptőmeg fütyölni és rivalgni kezdett s már- 

már ott állott, hogy Alekó és kisérete ellenében 
tettjegességre vatemedjék. Az orosz községi elől- 
járóság és Vasziljevszki zászlóaljparancsnok közbe- 

lépése, ki azt mondá, hegy a szultán parancsolta 
meg a fez viselését, hatástalan maradt, s a vér- 

ontás elkerülhetlennek látszott. E komoly pillanatban 
határozá el Aleko pasa a fezt a kalpaggal fölcserél- 
ni, míra átalános lecsendesedés állt be s következtek 

a fogadtatási ünnepélyességek. Aleko pasa rendki- 

vül le van verve. 

Igy kénytelen kezdeni kormányzását Kelet- 
Ruméliában Alekó pasa. - A szultán teljes jeg- 
gal követelé, azt alekotól, hogy a kormányzói ál- 
lásában a török fezt viselje, mert a berlini szer- 

ződés szerint is Kelet-Rumélia kormányzója nem 
bolgár tisztviselő, kit a bolgárok választanak, ha- 

nem a szultán, a török fenhatóság képviselője, kit 
maga a tőrök uralkodó nevez ki őt évre-- hozzá 
még a hatalmak beleegyzése mellett. A minden 

valószinűség szerint titokban. orosz részről fölhecz- 
czelt bolgároknak tehát absolute semmi joguk nem 

volt amaguk nemzeti jelvényét erőszakolni a kor- 
mányzóra s Aleko is bizonyára csak az erőszak- 
nak engedve s attól tartva, nehogy épen zavargá- 
sok felidézésével kelljen megkezdeni uj pályáját, 

tette le a tőrök fenhatóság jelvényét, a fezt. 
Lesz-e még ez öügynek folytatása is: nem 

tudni, csak annyi bizonyos, hogy ha a bolgárok 

ezentul is kalpagot akarnak a kormányzó fején, a 
mohamedán elem okvetlenűl a fezt követelné és 
sürgetné, miből viszályok támadhatnak. Hihetőleg 
azonban vége lesz a hecznek, mihelyt a muszkák 

teljesen kikotródtak Ruméliából. 

Á kolozsvári keresk. és iparkamara 
közgyülése. 

A kolozsvári keresk. és iparkamara f. évi 
május 27.én tartotta meg rendes havi közgyülé- 
sét, melynek főbb tárgyai kőzül kiemeljük a kő- 
vetkezőöket : 

Főispán gróf Esztezházy Kálmán tudatja, 
hogy a kamarának Ő Felségeik ezüst me- 
nyegzőjle alkalmával benyujtott üdvkivánal- 
mát s hódolati feliratát Ő Felsége legfelsőbb kö- 
szönetének nyilvánitása mellett legkegyelmesebben 
tudomásul venni méltéztatott. 

Az orsz. iparosgyűlés rendező bizott- 
sága felhivására a f. hó 31-ik s következő na- 
pokon tartandó orsz. gyülésre a kamara képvise- 
lókül Kibédi Biásini Domokos és Békésy Károly 
urakat kérte fel. 

Az osztrák-magyar bank tudatja, hogy a 
bankfiókok területeit személyi hitel kerü- 

latekre osztotta be és e beosztást közli a kama- 
rával. A kolozsvári fiókhoz [fognak tartozai Ko- 
lozsvár és Maros-Vásárhely városok és Besztercze- 

Torda-Aranyos és Alsó-Fehér megyék Gyula-Fe- 
hétvár kivételével. A kamara ezt kellemes tudá- 

sel vossi azon reményben, hogy a fékintázet kö. 

A hogy a dolgok állanak, Kelet-Rumélia teljesen 

zelebbről megnyilik, miután a kibérelt helyiségek 
már át is vannak alakitva. 

A kereskedelmi m. miniszter vélemény-adás 
végett közölte a kamarával a Zsigmond-testvérek 
azon kérését, a melybena kőszénre vetett vá- 
s árvá m magassága ellen panaszolnak és felvilágosi- 
tást kiván a város vásárvám [tariffájában foglalt 
azon kedvezmény iránt, a mely a városi lakóso- 
kat az ily czikkekre megilleti. A kamara a tény- 
állás felderitése mellett constatálja, hogy a szó- 
ban forgó tariffa szerint a kolozsvári lakos vásár- 
és személyvám-mentesen hozhat be minden oly 
czikket, a mely magán használatára vagy mester- 
sége folytatására szükséges. 

Baruch Jeremiás marosvásárhel yi szeszgyáros 
azon kérését, hogy a táviratok gyárának ezután is, 
mint eddig dijmentesan kézbesittessenek, a kamara 
indokolt fölterjesztésben pártolta, a melyre a ke- 
reskedelmi miniszter ur ő nagyméltóságától ked- 
vező határozat érkezett. Folyamodó erről másola- 
tilag értesittetik. 

Fehérmegye alispánja felhivására a szé- 
kes-fehérvári kiállitás alkalmából ju- 
nius 15-én tartandó értekezletre maga részé- 
ről képviselőül Benigni Sámuel urat jelöli ki. 

Kékes község vásártartási kérésére 
a gyűlés azon nézetét nyilvánitá, hogy a 725 lé- 
lekkel és 141 házzal bizó község minden oldalról 
orsz. hirű vásárttartó községektől van környezve. 
Az ipart és kereskedelmet egy korcsmáros és 3 
szatócs képviseli. - Azon körülmény, hogy Ké. 
kes legajabban szolgabirói és járásbirósági szék- 
helylyé emelkedett, gyógyszertára, postai és csend- 
őri állomása van, a jövőre némi kihatással lehet. 

A deési kereskedelmi társulat alapszabá- 
lyainak tervezetét közli a kamarával véleményadás 

végett, mielőtt a magas kormányhoz fölterjesztené. 
A kamaia a kivánt észrevételeket megtette és er- 
ről a társulatot értesitette. 

A helybeli ipariskolák igazgatósága 
folyamodására a kamara Zismételten kérelmezett 
mibiszter ur ő nmgánál az államsegély utalvá- 
nyozásáért, a mely ez évre még folyóvá nem té- 
tetett. Elnök egyuttal jelenti, hogy a tanév e hó 
közepén kedvező eredménynyel zárult be. 

A Szolnok-Doboka megyei gazdasági egylet 
által f. é. october havában Deésen rendezen- 
dő ipar és gazdasági tárlatra a kamará- 
hoz is felhiívás érkexvén, a gyülés elhatározza, 
hogy a székes-fehérvári kiállitási mozgalmak le 
zajlása után ez ügyben maga részéről a lehető leg- 
nagyobb tevékenységet fogja kifejteni. 

Naszód, Kolozs, Maros-Torda, Szolnok-Doboka, 

Irodalom és művészet. 
A budapesti nemzeti szinházban tegnap- 

előtt Őrle y Flora kisasszony tete a ,Kőműves" 
Henriette szerepében első kisérletet. A szép- 
számu közönség az élismemerés s buzditás tapsai- 
val tüntette ki a fiatal szinésagót. 

A budapesti nemzeti szinházban a jóvő 
héten Bak ur a Scala szinház besitonistája fog 
a, ,Varázafuvola" s a „Sevillai borbély"-ban ven- 
dégszerepelni. 

Laube szintársulata szombaton folyó 
hó 31-dikén a Konkordia jótékonysági egy- 
let javára tart előadást. Grillparzer „A ten- 
ger s a Pzerelem hullámai" kerülnek szinre a 
főbb szerepekben Frank kisasszonynyal s Lo- 
be urral. 

Londonból irják: Gerster.Giardini 
Etelka, ki Amerikából visszatérte után hosszan 

betegeskedett, végre mult szombaton a „Her 

Majesty" szinházban föllépett, - A Luciát éne- 
kelte. - A primadonnát lelkesedett tapsokkal 

fogadták; s a tetszés felvonásról felvonásra foko- 
zódott. 

- 

A lyoninagy operában Malatesta czim 
új operát adták elő. - A szerző - egy ban- 
kár - viselte aszinrehozatal öszszes költsége- 
it, melyek körülbelül 20-30,000 trankra rug- 
tak. - Az eredmény az áldozatoknak nem felelt 
meg. 

Uj franczia operák. Mermet fran- 
czia zeneszerző egy uj operát irt „Bacchus" czim 
alatt; afpárisi nagy operán pedig Gounod egy uj 
operáját „Le tribut de Zamora - fogják szinre 
hozni. 

Saissy Amádé tanár, ki tavaly Ko- 
lozsvártt is tartott felolvasásokat, e hó 26-án 

Párisban a Bd des Capucines-en lévő értekező te- 
remben számos és válogatott közönség jelenlété- 
ben előadást tartott a magyar irodalomról, - 
A magyar tőrténet igen rövid vázlata és a ma- 
gyar nemxet jellemének ismertetése után a ma- 
gyar népköltészetről kezdett bővebben értekezni 
és fel is olvasott nehányat legjelesebb dala- 
ink, románozaink es balladáink közültölötte si- 
került és kiváló hüség tekintetében semmi kivá- 
ni valót nem hagyó franczia forditásban. A nép- 
dalok oly nagy tetszésbén részesültek, mint az 
egyaránt kimeritő és vonzó magyarázások, melye- 
ket az előadó hozsájuk füzött. 

? 



rekben oly csekély a választás, -- de ez 

" 

" 

A „Maros-Ludasi tűzoltó egyletnek 
az általános tüzoltó kötelezettség iránt be- 

adott inditványa. 

Meg volt az már e lapok hasábján is, egy 

párszor evlitve, hogy a kolózs-monostori tűz- 

oltó egylet után a maros-ludasi volt az első, mely 

falu helyen a királyhágón inneni részen alakult 
- és nem is akarok ez által ujságot mondani, 

hanem inkább becses figyelem és pártfogás 

tárgyául bátorkodom ez inditványt a folyó hó 
31-dikén Maros- Vásárhelyt kezdődő kerületi 
tűzoltó szövetségi közgyűülésnek ajánlani; mert 

tapasztalatból tudom, hogy még nagy városokon 

is, az önkéntes tűzoltóság összetartása, fen- 
tartása, mennyi küzdelembe - és a községi és 

városi némely helyeken nagyon szerényen mu- 

tatkozó anyagi támogatás mellett, magáno- 

saknak, de kiváltképen ez intézeteknek, főve- 

zetőinek és pártfogóinak, mennyi anyagi és más 
áldozatukba kerül - a nélkül, hogy ezért őket 

méltánylás, közelismerés érné; - mennyivel nem 

kerülhet tehát az ilyen humanus intózmény fenn- 

tartása fala helyen tőbbe, hol intelligens embe- 
in- 

tézmény az adózó állampolgár érdekében, kinek 

nagyobb része, a maga helyzetéről még jó for- 

mán gondolkozni sem tud, oly kikerülhetetlen. 

Köztudat, hogy a maros-ludasi tűzoltó egy- 
letet, annak birtokossága, értelmisége és azok 
között a jelenlegi főparancsnok Felföldi Elek 

buzgó ajánlata nyomán, főképen gróf Andrássy 

Gyuláné ő exczellentiája áldozatkészsége léte- 

sitette, fenntartotta, de kérdés, ha valjon akad-é 

(nem csak Maros-Ludasra szólva) ezen igen fon- 

tos intézményeknek, - melyek az uniformis el- 
kopásával, majdnem lépést tartva kezdenek ér- 

dekeltségükből vesziteni, - a végletekig pártfo- 

gójuk, kik az áldozatkészséget még kibirják, vagy 

meg ne unják ? Ugyanazér, a maros-ludasi tűz- 

oltó egylet inditványa - az általános tűzoltó 
kötelezettség behozatala iránt, nézetem szerint, 

nagyon megfontolandó, és ha egyébként ez idővel 
nem is - legalább egy ez érdekben - a bel- 
ügyminiszter ő nagyméltóságához menesztendó fel- 
irattal - elintézendő lenne. A ajánlom azért sze- 
rény észrevételeimet, a tisztelt szövetségi gyülés 
becses figyelmébe, melyeket szóval hivata- 
los elfoglaltatásom miatt nem tehettem - és 
fogadja őszinte bajtársi üdvözletemet és jó kivá- 
nataimat. . 

Hantz Pál, 

a marosludasi tűzoltó 
egylet tiszteletbeli fő- 

rancsnoka. 

NAPIHIREK. 
Kolozsvár, 1879. máj. 31. 

- A keresztyénség holnapi ünnep-nap- 
jának symbolicus jelentőségében rejlő igazsága a 
templomok küszöbén kivül is ünueplésre hiv. Pi- 
ros pünkösd napja - mig a mult évben az áradó 
vértől nyerte haragos szinét, ez évben a béke ál. 
dásai közt derül Európára. Az apostolok, kik haj- 
dan felgyülekezének, hogy a Szent-Lélek kitölteté- 
sét vegyék, s elmenve tanitványokká tevék a né- 
peket: - ma már veszély nélkül hirdethetik a 
szeretet vallásának igéit s a humanismus nagy 
vivmányai mind termékenyebb talajjá teszik az em- 
beri szíveket, befogadására a jó magvaknak s gyü- 
műlcsözésére a jó tetteknek. A teljesen kinyilt 
természet nekizendült fejlődéssel fogadja a felyül- 
ről jövő áldást s az emberiség magasra tőrő lélek- 
kel adja tanuságát nagy elhivatása átérzésének. 
Nemcsak olvasóinknak: e hazának kivánunk boldog 
ünnepeket, hogy meglássék virányainkon és meglás- 
sék szellemi és erkölcsi életünkben a Szent-Lélek 
kitőltetésének áldásos hatása ! 

- Sxzinházi hirek. Vasárnap Punkösd 
első napján a nyári szinházban egy különösen 
trófás eredeti új bohózat kerül először szinre, Du- 
né álnevű szerzőtül. Az álnév alatt egy jobb ne- 
v0/ drámairónk lappang; szinészi körben a genia- 
1i] szójátékokkal, találó ötletekkel és gazdag hu- 

rral bővelkedő Éjszaki Károlyra ismertek a 
próbákot, ki már több jeles művel gazdagitotta 
drámairodalmunkat; jelesebb művei: ,A Cydo. 
ie ,Páris almája”, „Utolsó len- 
gyel követ, „48-diki táblabiró." A szó- 
ban forgó darab egyenesen a kolozsvári nyári 
szinház számára van irva, a bohózatos formában 
is egészen 4j a szinpadon, czólja a mulattatás és 
teli van bohóbbnál bobóbb helyzetekkel; a pró- 
bákon oly általános kaczagást keltek a nagyobb 
jelenetek, szájátékok, elmés ötletének és szipor- 
kázó élozek, hogy perczekig megállt a próba, és 
rendező, szinész, együtt, egy kórusban kaczagott, 
A bohózat egy egész sor typikus alakot mutat 
be, mindeniket a maga tájszólásával, szinészeink 
jelesei mind játszanak az új bohózatban s min- 
denik tehetségéhez találó szerepet ád, 9 kiváló 
jellemszínészeink mindj megkapták a maguk ré- szét. A bohózat czime: sA pörös kerités" és 
a Cseléd-háboru", két szomszédház népe 
veszekszik egy keritésen át, majd a legfurcsább 
helyzetek fordulataival szerelmeskedik és kibékül. 
Van benne tót, sváb, czigány, csanczó, palócz, 
Vasmegyei, zsidó, pattogó prókátor, 
gyar háztartás mindenféle zagyva népe. Ünnep 
harmadnapján a „Képzelt beteg" adatik elő ez 
idényben utolszor; a Képzelt beteg után pedig 

. " 

ssóval a ma- 

. 

nehány napig nem lesz előadás, e szünet alatt a 
Niniss és Kisherczeg próbái folyván. A sze- 
mélyzet oly nagy buzgalmat fejt ki, hogy ime 
két nap egymásután jól betanult új művet adhat 
elő, mint szombaton a Gazdag házasságok 
franczia új bohózat és vasárnap a ,Pőrös ke- 
rités, nehány napra rá pedig Niniss. Az is 
kedvező és biztató a nyári idényre, hogy május 
hóban 3 ezer frton fölül vett be a szinház, pedig 
1ég nem volt ilyen szép májusunk, mely a szin- 

háztól elvonja a közönséget a májálisokra, me- 
lyek az idén szintén látogatottak. A mult évi 
májas havi bevétel 1400 frt volt, az idén pe- 
dig ennek kétszeresét is fölülmulta a jövedelem. 

- A sétatér-egylet a pünkösti ünnep 
első és másodnapján, tudvalevőleg a városi kép- 

viselet határozata alapján, tetszés szerinti belépti 

dijakat szed azoktól, akik e napokon a sétatérre 
mennek. Az eként befolyó összeg a sétatór csino- 
sitására és fenntartására fordittatik. Ez ellen sen- 

kinek sem lehet méltányos kifogása , mert illő, 

hogy a nagy közönség is hozzájáruljon filléreivel 

a sétatér fenntartásához, melyet ugyis mint egyet- 

len oázot utczáink portengere és a nyári naptik- 

kasztó melege ellen egész éven át a legtehetősebb 

osztályok használnak leginkább. Fölhivjuk tehát 

a nagy közönséget, keresse fől holnap és holnap- 

után mindenki, a ki csak teheti, a sétatért és ne 

vonuljon vissza e napokon, amint ezt a mult év- 
ben épen olyanokról lehetett tapasztalni, akik 
máskor egész nap a sétatéren vannak; valóban 
alig érthatő és jellemezhető fukarság lenne sajnálni 
pár krajczárt ez egyetlen egy szép közhelyünk 
fenntartására. De ha biaton számitunk a közön- 
ség pártolására, nem hangsulyozhatjuk elégzé, 
hogy a sétatér-egyleti igazgatóságnak viszont kö- 
telessége a közönség kényelme érdekében minden 

jogos igényt kielégitni. Régi panasz már és tel- 

jesen méltányolható, hogy a sétatérnek nincs gáz- 

világitása ; a primitiv szerkezetű petroleum-lám- 

pák mellett aztán az alkony leszálltával rendesen 

olyan sötétség út tanyát a sűürű lombozatok alatt, 
hogy azzal csak a nyári szinház purgatoriumi ho- 
málya állja ki becsülettel a versenyt: itt is ott is 
sans géne elédeleghetnek a szerelmes párok anél- 
kül, hogy bár a csillagok tanui lehetnének az 
édesen czuppanó titkoknak. Ez tagadhatlanul na- 
gyon kedves dolog lehet a Romeok és Juliákra; 
de egy kissé mégis csak kényelmetlen azokra, 
akik nem szerelmesek, a garde des dames-okra 
pedig épen veszedelmes, nem önmaguk miatt ugyan, 
hanem a gondjaikra bizottakért, akik fölött min-. 
den controllirozó. törekvéseik hajótörést szenved- 
nek. Vajon nem lehetna-é egy kissó több fényt 

szerezni, vagyis a gázvilágitást esetleg a város 
segélyével bevezetni a sétatérre is? A gázgyár, 
mint tudjuk, most jelentékenyen leszállitotta a 
gázvezeték árát, maga a világitás pedig, tekintet- 
tel arra, hogy egy-egy gáz-láng fölér négy petro- 
leumlámpa fényével is, bizonyára nem kerülne 
aránytalanul drágábba a mostani világításnál. A 
porondozás czélszerütlensége ellen is minden al- 
kalommal panasat lehet hallani; most is olyan 
jókora nagy kavicskövekkel elegyitett porondot te- 
ritettek el épen a legjártabb sétauton, hogy aki 
csipőt visel, - pedig az ott sétálók mind azt 
hordanak, - csupa sziszegések közölt lépdelnek 
végig a fájdalom miatt. Ilyen porondot még lo- 
vak lábai alá is kegyetlenség tenni. Egy kissé 
finomabb rostával is meg lehetne tán rostáltatni 
azt a porondot. 

- A Muzeum állattani gyüjteménye pün- 
kösd másod napján ismét megnyilik a nagy kő 
zönség előtt; s az egész nyáron át nyitva lesz 
vasárnaponként d. e. 9.től 12 óráig. 

- A székesfehérvári kiállítás juryjébe 
a kolozsvári iparosok közül, mint lapunkat értesi- 
tik, Benigni Sámuelt és Nemessányi Samut vá- 
lasatották be. 

- A kolozsvári lővöldében pünkösd első 
napján délután és másodnapján délelőtt és dél- 
után versenynyel egybekötött lövészet lesz, mire 
a lővész tagok és a t. közönség, különösen pedig 
az ifjuság figyelmét előre is. fölhivjuk. A lövés 
tartama alatt is a szükséges ételek és italok pon- 
tos kiszolgáltatásáról gondoskodva leend. 

- A marosvásárhelyi tűzoltószövetsé- 
gi gyülésre tüzoltóink a ma reggeli vonattal in- 
dultak el, köztük Minorich K. Kolozsvár városi 
főkapitány és szövetségi elnök, Deák Pál főpa- 
rancsnok s mások. 

- Weninger Vincze. Tegnapi lapunk 
táviratában közöltük a hirt, hogy Weninger 
Vincze, a kitűnő pénzügyi tudós, a hitelbank 
vezérigazgatója, férfikora virágában, hosszas szen- 
vedés után tegnapelőtt (csütörtökön) fél tizkor el- 
hunyt. Weninger Vincze elhunyta a legteljesebb 
mértékben méltó a közrészvétre. Érdemteljes s a 
közügynek jelentékeny szolgálatokat tett férfiut 
vesztettünk benne. Még mielőtt az országos inté- 
zet élén állott, mint tanár és iró, könyvei és aca- 
démial felolvasásai által tette ismertté nevét. Ál- 
lamszolgálatba lépve, a közös pénzügyminiszteri- 
umban miniszteri tanácsos és osztályfőnök lett, s 
ott oly működést fejtett ki, hogy a legteljesbb 
mérvbeu magára vonta intézó köreink s Deák Fe- 
rencz figyelmét, Midőn a főszámszék megaikotta- 
tott, annak élére őt jelőlte Deák. Weninger ké- 
sőbb a magyar általános hitelbauk vezérigazga- 
tója lett. Ez állásban nagymérvüű és fontosságu 
működést fejtett ki, Közrehatott a budapesti ke- 
reskedelmi körök magyarositására, buzgó előmoz- 
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ditója volt a bazai közgazdasági érdekeknek, lét- 
re hozta a magyar állami pénzügyek és a Rot- 
schild-consortium közötti összeköttetést s buzgal- 
ma egész hevével közremüködött a magyar állami 
hitel fenntartása és consolidatiójára. Csak a be- 
avattottak tudják, mennyit fáradott e téren We- 
ninger, s mily sok érdeme van a magyar állam 
hitelképességének fenntartása körü. A kik köze- 
lebbről ismerik a viszonyokat, a legteljesebben 
méltányolják Weninger érdemeit. ki Széllel egye- 
temben megalkotta a magyar rentét s ki oly sok 
részben járult hozzá, nogy a kültöldi pénzpiaez 
megnyeressék a magyar értékpapiroknak. - A 
magén életben szeretetreméltó és humánus volt 
e kitünő férfiu, ki boldog családi élot közepette, 
kedvező anyagi viszonoyk által körülvéve öröm- 
teljes hosszu életre vélt számithatni. 

- A lelkiismeret szava. Az Első ma- 
gyar biztositó-társaság egyik közelebbi igazgató- 
sági ülésén két rendkivül érdekes eset fordult elő. 
Az igazgatoság kapott Brünnből egy 1100 forint- 
tal terhelt névtelen levelet, melyben az illető je- 
lenti, hogy hamis adatokkal a társulatot évekkel 
ezelőtt megkárositá, ne nyomozzák, csak fogadják 
el a pénzt; mert lelkiismerete nyugodni nem 
hagyja. A másik eset még érdekesebb. Ezelőtt 8 
évvel Böflachban (Grácz mellett) leégett egy kis 
ház, a biztositó-társaság 197 forint kárt kifizetett 
Később a gyujtogatót elfogták, elitélték. Ez a fog- 
házban, munkájával pénzt szerzett: kicsinált 200 
frtot, elküldötte az illető ház birtokosának, hogy 
lelkén ne száradjon, ez jelentéó a hatóságnak, hogy 
már a biztositó társaságtól biztositva lőn, igy a 
hatóság elküldte a pénzt a magyar biztositó tár- 
saságnak - és az ma kapta meg. : 

- Rómal temető. A győr-ebenfurti 
váspálya mentén egy római temetőre akadtak. A 
vasutigazgatóság sietett rögtön jelentést tenni 
ez esetről a nemzeti muzeum igazgatóságának a 
leletről. Találtak ott régi rézpénz I- és II-ik szá- 
zadbelit Augusztus, Traján császár korabelit, s 
néhány sercophag-ot is. - A nemzeti muzeum 
igazgatósága már megtette a szükséges intézke- 
déseket, hogy a letét a tudomány számára meg- 
mentessék. 
-A levélbélyeggyüljtés. Mult évau- 

gusztus 19-én egy Kaiding nevü ur 250 márk- 
ban fogadott, hogy ez évi május 19-ig 1 millió 
használt, de sértetlen levélbélyeget hoz össze in- 
gyenes gyüjtés utján és három millió bélyegnél is 
többot hozott össze. Az eredmény közlése mellett 
érderes lesz nehány statisztikai adat. Május 22- 
én 3,588.000 darab volt együtt, ebből használ- 
hatlan sértés, vagy piszok miatt 764,000, ma- 
radt tehát 2,824.000 db. Ezekből gyüjtetett gyors- 
iró körökben 1,851.000 darab, nem gyorsitott kó- 
rökben 1.423,000 db. Kajeding maga összesen 
314,000 dbot gyüjtött, mindőssze 3.588,000 A 
gyüjtési és beküldési postaköltségek összesen 158 
márkra rugtak. Az összegyüjtött bélyegek sulya 
395 font 180 gramm. . 
- A csoda-doktor. A népámitóknak 

egy diszpéldányát fogták el a napokban Berczelben, 
a honnan a n.-kátai jbiróság börtőnébe kisérte- 
tett. A csoda gyégyitások hőse Lázár Bachar Izsák 
nisi szerbiai illetőségű, 27 éves nőtlen zsidó, ki 
mint önkéntes szolgált a szerb hadseregben. Tiz 
napi szabadságot kapván, 1878. évi február 3-án 
átjött az osztrák-magyar területre szerencsét pró- 
bálni." Miután azonban Budapesten, Bécsben és 
Pozsonyban nem tudott foglalkozást találni, föl- 
csapott „hirneves tőrök orvoss-nak, a ki gyé- 
gyithatatlan betegségeket gyógyit. - Ámitásai- 
hoz segédeszközül készittetett Budapesten egy dip- 
loma alaku, aranybetükkel nyomott. lapot, s el- 
látta azt nagy függő pecséttel is, hitelességnek 
okáért. Az irat szövege hasonló a török iráshoz, 
de nyelv és irályban tökéletesen érthetetlen. Vád- 
lott állitása szerint a diploma spanyol.zsidó nyel- 
ven van kiállitva és szerkesztve, de értelmes for- 
ditását nem tudja adni. A fényes irás tökélete- 
sen észét vette a jámbor hivőknek Bi askóén, 
Kókán, N.-Mártonban, Berczelen és N.-Kátán - 
A rászedettek száma legió, a kik a csodadoktor- 
ral szerződéseket kötöttek nagyobb mérvü gyó- 
gyitásokra, s a kikötött honorarium felét azonnal 
át Is adták neki előlegül gyógyszerekre. Gazdasz- 
szonyát Bentsi Erzsébetet meg ugy szedte rá, 
hogy azt hazudva neki, miszerint Budapesten ma- 
gyar diploma elnyerése végett vizsgát kell ten- 
nie: ez ürügy alatt 165 írtját kicsalta tőle. A 
zsidót elfogatása után azonnal kiballgatták; elő- 
adta aztán, hogy orvosi oklevele neki nincs! az 
saranyos levelet" a király utczától balra, az or- 
száguton levő kónyomdában csináltatta, azért, 
hogy. mint mondá, a közigazgatási bizottságot, 
mely diplomája előmutatását követelte, félreve- 
zethesse. Gyógyitott sokféle bajt, igy: májdaga- 
natot, tulságos borfogyasztásból eredt hurutot, 
hátgerinczhülést, lócslábat, nehézséget, csámpás 
tagokat s más ily nyomoruságot. Tekintélye oly 
nagy volt a szemfényvesztőnek, hogy midőn aj- 
fogták, egész deputátiók jártak a szolgabizóhoz a 
doktor szabad lábra helyezését kérni. Szabadon is 
bocsátották erre Lázár Bachart, de később ismét 
elfogták s most a pestvidéki törvényszék elren- 
delte vádlottnak ide a törvényszékhez való átki- 
sértetését. 

Bámulatos ösztön. Párisba a Szaj- 
na partján avval mulatta magát egy ur, hogy 
hasábfákat dobált a vizbe, a miket aztán győ- 
nyőrü uj-fanlandi kutyája onnan ki apportirozott. 

E jelenet nézésébe annyira belemélyedt egy daj- 
ka, ki karján kis gyermeket tartott, hogy nem 
sokat ügyelt a kisdedre, s midőn ez örömében 

egyet rugott magán, kiejtette kezéből a vizbe. A 
kutya épen a fát akarta kivinni a vizből, midőn 
meglátta a vizben a gyermeket. Azonnal eleresz- 
tette a fát, s a gyermek után uszott, s szeren- 
csésen ki is vitte a partra gazdájáhos, kitől a jaj- 
veszéklő dajka aztán elvette. Nagy néptőmeg nézte 
a jelenetet. 

- Asszony-deputatió. A párisi ,Siécle" 
a következő eredeti esetet beszéli el, mely 

rold ur, a práfekt, e napon szokott fogadni. Tiz 
óra tájt bejelenti az ajtónálló: „R. asszony és a 
III. arrondissement ősszes családanyái". A práfekt 
intésére be is lépett aztán a deputatió. „Mi va- 
gyunk, szól R. asszony, azon anyák. . ,„Bocsá- 
nat! vág közbe a práfekt, engedje meg, hogy előbb 
megszámláljam önökets. Valának pedig az ŐsZ- 
szes családanyák" szám szerint 35-en, ide szá- 
mitva] egy fiut, egy kis leányt s két ölbe való 
csecsemőt. R. asszony erre rákezdi beszédét, mely- 
ben azt a kérelmet terjeszti elő, bogy a mont- 
gölfier-utczai községi iskola hagyatnék meg az 
igaz keresztyén iskolás barátok kezén. A práfekt 
barátságosan magyarázni kezdi, hogy Páris lakos- 
ságának szörnyű nagy többsége kivánja a feleke- 
zet nélkül oktatást, s hogy ennélfogva az iskolás 
barátok eltávolitásán nincs módjában változtatni. 
„Akkor nincs többé barátság! fakad ki a hölgy. 
- sMiért?" kérdi a práfekt. ,Senki sem aka- 

dályozza önöket, hogy gyermekeiket afelekezetek 
magán iskoláiba küldjék. - „Akkor elébb mód.- 
jukban kellene lenni, hogy iskolákat állitsanak", 
felesel a küldöttség szóvivője, ki mind jobban neki 
érzékenyül, emlegeti keresatény érzelmeit s végre 
egészen illetlenségekig megfeledkezik magáról. 
Megrendithetlen szelidséggel jegyzi meg neki He- 
rold ur, hogy a 31 hölgy e lépést talán nem is- 
egészen saját ösztönéből tette; mikor aztán a 
hölgyek egyike egész ártatlanul kiszalasztja a szá- 
ján: ,Nem, nem, világért sem. - A. testvér 
küldött bennünket ide 1 - A práiekt azt hitte, 
hogy most eleget tud már, s a kihallgatásnak vé- 
gét szakitá. 

- A sanzibari herozegnő. Berlini 
lapok irják: „Én a zanzibári herczegnő vagyok1" 
e szavakkal mutatta be magát közelebbről a városi 
törvényszéknél egy hölgy, ki tanunak volt meg- 
hiva a cseléde által elkövetett rendőri kihágásban. 
Ez amaz érdekes hölgy, hi mint zanzibári her- 
czegnő Ruete hollandi conzul kedvéért áttért volt 
a keresztyénségre s nőül ment a conzulhoz, miért 
is kitagadta. A herczegnő jelenleg mint Ruete 
özvegye Berlinben anyanyelvének tanitásából él. 
Egyszerű ruhába volt öltözve, azt mondta, hogy 
neve. Emmy s 22 éves; folyékonyan beszél né- 
metül; arcza szabályos, csak koromhaja s fekete 
mandula alaku szemei vallanak áfrikai szárma- 
zására. ; 

- Muszka öncsonkitók. A kanisztovi 
törvényszék előtt mult őszszel egy pör kezdődött, 
melyben többen vádoltattak öncsonkitással. E pör- 
ben a vizsgálat a permi consistorium inditványá- 
ra már körülbelől tiz év előtt indittatott meg s 
ezalatt 120 személynél többet, férfiakat, nőket, 
aggokat vontak felelősségre. A megejtett vizsgála- 
tok és orvosi szemlék azt deritették ki, hogy van 
egy hitfelekezet, melynek hivei hust nem esznek, 
nem dohányoznak, pálinkát nem iszpak, a házas- 
ságot megvetik és ájtatosságuknál féllábon tán- 
czolnak s ezt éneklik: „Ugrálok, ugrálok, para- 
dicsomba jutok 14 A vizsgálat eddig jutott, midőn 
az egész ügy 1878-ban más vizsgálóbiró kezébe 

azt állitották, hogy öntudatosan csonkitották meg 
testüket. Mint a „Golosz" levelezóje emliti, a 

mondván, hogy az isten majd megoltalmazza őket 
ugy is. Mátó evangeliumának 10.ik fejezetére hi- 
vatkoztak, melyben világosan meg van parancsol- 
va az öncsonkitás. Az esküdtek valamennyit bü- 
nösnek mondák ki s a törvényszék Kelet-Szibé- 
riába való száműzetésre itélte őket. 

- Egygőzhajó elsülyedése. A Lloyd- 
ügynökségének egy 26-káról Calcutiából keltezett 
távírata jelenti, hogy az „Ava" gőzös, a brit-in- 
diai gőzhajózási társaság tulajdona a madras.cal- 
cutta-london-colomboi uton, 70 mértföldnyire Sand- 
heads től az Algoa Boibol Calcuttába induló „Bren- 
hilda" hajóval összeütközött és az összeütközés 
után negyedórával elsülyedt. A kapitány és 66 
legény, köztük 60 bennszülött, valamint négy 
utas is a vizbe fultak. A „Brenhilda" roncsolt 
állapotban érkezett Calcuttába. 

A „KELET" magán távirata. 
Feladatott Budapesten máj. 31. 10 ó6. - p. d. e. 

Érkezett Kolozsvárra máj. 81.10 ó. 20 p. d. u. 

Az iparosok congressusán Bu- 
dapesten az összes iparkamarák és 
500 ipartársulat van képviselve: 
már az eddigi tárgyalásokban nagy 
ellentét merült fel a czéh-rendszer 
és szabad-ipar kérdésében. 

Az Albrecht főherczeg elnökle- 
te alatt Bécsben tartott katonai en- 

szombaton a szajnai prátekturánál fordult elő. He- 

duéte fölszerelési kérdésekkel és] a 
boszniai hadjáratban e téren szer- 
zett tapasztalatokkal foglalkozott ; 
már befejezte munkálátát. 

Gorcsakoff helyét Suvaloff fog- 
lalja el; a czár hir szerint alkot- 
mányt akar adni s ezzel befejezni 
uralkodását. 

Aleko Philippopolban kitüzte a 
török lobogót 101 ágyulövés mel- 
lett: de csakhamar be kellett ismét 
vonnia s a fezt sem viselheti E 
miatt a porta a hatalmakhoz jegy- 
zéket intézett. 

. 

Távirati tudósitás 

került. Ennek sikerült 43 személyt felfedezai, kik 

számukra kinevezett védőket visszautasitották, azt 

a budapesti árutőzsde hivatalos árjegyze- 
teiről máj. 27. 

Ára 100 kig. 

Gabona Faj tól ig 

frtkr lért k- 
bánsági 8 901 950 
tiszavidéki 94511005 

Buza pestvidéki 905] 960 
fehérmegyei 895 950 
bácskai 

Rozs magyar 16 25] 640 

takarmány 515 533 

Zab magyar 555] 5751 
T ifbánsági 510 5 i8] 
engeri ! másnemü 5- 510 

káposzta -- 
Repeze bánsági -- 

buza tavaszra szállitandó 995 965. 
E) . SSzept. -Oktre szállitan. 97010 - 
a 3 ( rozs tavaszra szállitandó --- 

2 teng. Májusra-junira szállit. 515 520 
s repcz. káposzta Aug. Szept. szál.13 - 131/ 
2 lbánsági Jul. Aug. szállit. 12/7/,13,47. 

Iszesz (ny.) 100 liter százalékként. 26-26]- 

. * . 

Erték- és váltófolyam. 

1879. május 30. 

Magyar aranyjáradék . 95 30. 
1 kibocsát. „ kincstári utalv. --. 

., 2,. i85. 
» keleti-vasut elsőbség 2 85.-. 
- 2 állami kötvény 1876 év 74.-. 
„vasuti kölcsön ... 111.30. 
, földtehermentesitési kötvény . 85 50. 

temesi , 83.-. 
erdélyi , ; 82 50. 
horv. slavon 89.50. 
magy. szólődézma váltsá ... sBóő5, 
Oszt. egyseges államadósság. papirban . 68.70. 

. , ezüstben . 70 75. 
„aranyjáradék ...... 80.60. 

1860. államsorsjegy... 126.30. 
Oszt. nemzeti bank részvény 8.45. 

, hitelrészvény . .. 270.50. 
magyar. hitelbank........ 254.80. 
Ezüst.... . .. - -. 
Cs. k. arany. .. 5.50. 
Napoleond'or . ........ 9.29. 
Német birod. marrgt..... 07 25. 
London......... 116.10. 

Felelős szerkesztő és kiadó-tulajdonoes: 
Békésy Károly. 

Az Anker 
1879-dik év április havi üzletkimutatása. - 

E hóban a társulatnál benyujtatott összesen 346 
bevallás 820.160 frt. biztositandó összeggel, és 
pedig: 239 bevallás 611.205 frttal hailálesetre, 
és 107 bevallás 208.955 frttal életesetre. 

Kiállitva lőn 208 kötvény 486.532 frital 
halálesetre, és 100 kötvény 203.035 frttal élet- 
esetre; összesen tehát 308 kötvény 689.056 frttal. 

A havi bevétel volt 99.056 frt haláleseti 
dij, és 98.996 forint betételekben, összesen : 
198.052 frt.. 

Halálesetekért kifizettetett 57.906 frt. 
Ez évben benyujtatott 1722 bevallás, 3,868.236 

frttal, és kiállittatott 1643 kötvény: 3,338.184 
frttal, ugyanezen időben bevétetett 9,247.45 
frt; - halálesetekért pedig kifizetetett: 184.517 
forint. 

A társaság müködése kezdetétől fogva halál- 
esetekért kifizetett 8,613.168 frt, és az 1871/78- 
dik tulélési társulás (Associatio) eredménye 
9,648.509 írt volt. 

x Érdekes az id. Heckscher Samu ham- 
burgi bankárnak mai számunk hirdetési rovatá- 
ban megjelenő szerencse jelentése. Ezen bankház 
az e vidéken nyert összegeknek pontos és titok- 
tartó kifizetése által oly jó hirnevet szerzett ma- 
gának, hogy e helyen ezen mai hirdetésre min- 
denkit figyelmessé teszünk. 

1 



.
 

. -ls a . esetleg S e l Ac nyeremények- 
E. 400,000 zerencse-]e entés. ért kezeskedik 

k 

2 E 2emárka. . Il az állam. 

a Meghivás a Hamburg állam által biztositott nagy pénz kisorsolás. 

' 7mn - Nyeremény esélyein A Muitu -s y nemnmy yelm 
l os a = való részvételze, melyekben 
. ... , 

a. 8 millió 200,000 márkán 
L ke , " fölül okvetlenül nyeretik. 

; . 2 8) Een előnyös penz kisorsolás leryszerüleg öszszeállitott nyerseményei, me- 
v 202 lyek csak 86,000 sorsjegyből állanak, a következők: t. i. 

Sz. 5839. 1879. ( ) . ( ; . A legnagyobb nyeremény esetleg 400,000 márka, 

H x 1 nyer. a 250,000 márka [/ 6 nyer. a 4000 márka 
r. A 50,000 , 71 nyer. a 3000, Árlejtési hirdetés. ia 

í 1 nyer. a , ; nyer. a . 
Ezennel közhirré tétetik, hogy a Kajántó, Pánczélesehi- és Válaszút- fer é0000 i E3er. a. 4z00 ; 

Hidalmási útvonalon folyó évben ujból épitendő négy- és kijavitandó egy 2 nyer a á0,900 ; 673 nyer. A 300 
. . . . n a 25, 0 n a , , 

hidnak műszaki munkái f. évi junius 10-én d. e. 10 órakor, zyaa ág009 ; 93 zr. 

a megyebázánál árlejtés útján ki fognak adatni. 18 nyer. a 14000 ; 100 yer 80 ; 

MKikiáltási árak: l nyer a 10,000 1t00 ayer 2 124 
atáni A . a 8,000 , 70 100, 

I. A Kajántó-Pánczélcsehi útvonalon : s0 e0 .: 
; ; . 54 nyer. a " nyer. a s , 

1.) A M.-Ujfalusi határ fundatura pataki hidra 1059 frt 77 kr mely nyeremények néhány hónap alatt hét osztályban okvetlen huzatni fognak. 
2.) A puszta-pataki hidra....... 501 frt 27 kr. i első yreábyazá, aké 

atac i ci . elen év junius 11 és -kére 
A Válaszút-Hidalmási útvonalon : j innius 1 és 

3.) M.-Ujfalu községben a ,„Valea turkuluj" hidra 454 frt 57 kr. egy egész eredeti sorsjegy csak a.. . 3 frt 40 kr. 

4.) Drág község alsó végén a Vajdaházi patakra épitendő egy fel ! , .Ift 70kr. 

hidra....... ; 1355 írt 88 kr. 

és 5.) A Kidei patakon levő kőhid kijavitására. 321 frt 80 kr. 

A részletes tervek és feltételek, az árlejtés napjáig, a hivatalos 

órákban a megyei aljegyzói irodában megtekinthetők. 

Vállalkozni szándékozók tartoznak az árlejtés megkezdése előtt 107 

bánatpénzt letenni, az árlejtést vezető tisztviselő kezébe. 

Kolozsmegye alispánjától. 

Kolozsvártt, 1879. május 26-kán. 

GYARMATHY MIKLÓS, alispán. 

kerül. Ezen az állam által biztositott eredeti sorsjegyek (nem pedig tiltott igérvények) az 
összeg bérmentes beküldése, vagy posta előleg mellett még a legtávo- 
labbi vidékekre is szétküldétnek általam. 

Minden érdekelt, eredeti sorsjegye mellett, tőlem az állam ezimerével ellátott 
eredeti játék tervet dij nélkül kapja meg, valamint huzás után a hivatalos 
nyereményjegyzéket minden felszólitás nélkül. 

A nyeremény kifizetése és szétküldése 
általam közvetlenül eszközöltetik a résztvevökhöz pontosan és a legszigorubb 

titoktartás mellett. ' 
Bármily megrendelés egy egyszerü postautalványon tehető. 

Forduljunk tehát a közeli huzás végett (199) (3-4) 

kövzvetlenül és bizalomteliesen alólirott bankházhoz 

SAMUEL HMHEKSCHER senr., 
bank- és váltóüzlet Hamburgban. 

HAamzai-gyartanaáany. 
pa- Első és legnagyobb raktár Kolozsvártt. a 

DUCHONY JÁNOS 
kolozsvári bútor-gyártmányainak és minden ezen szakmába vágó 

; czikkeinek ; 

LEGNAGYOBEB RAKTÁRA 
Kolozsvártt, a Redoute (Vigadó) épületben. 

! . 

Teljes raktára 
mindennemű asztalos, esztergályos- és kárpitos-mun-! 

k t káknak, továbbá nádfonott, fa- és vas kerti bútoroknak 
ik á iátóák i é tráczoknak XIX-dik államsorsjátók sorsjegyeket , és ma . 

melyeknek -ik külömböző a0 sSorslegyl szánya, s melyek- Nagy választék tükrökből, nem különben a bel- és külföld leg- 
nek huzása i é. julius 17-dikén fog megtörténni. jobb hirü gyáraiban készült bútorszövetekből, asztal- és ágy- 

; teritőkből. 

Nagy készlet paszomány-munkákból. 
- 

ELVÁLLALTATIAK 
felelősség mellett és a lehető legjutányosabban 

menyasszonyi kelengyezések 
franczia divatlapok szerint, nem különben iroda-berendezések is. 

--. 

Végül bátor vagyok a t. cz. közönséget megkérni, miszerint kegyes- 
kedjen a fennt mondottakról raktáramban személyesen meggyőzödni. 

Mély tisztelettel 

(203) (1-12) DUCHONY JÁNOS. 

, 

NOLL X. és társa, 
1670 úta bejegyzott czág, Bécs, Gigellasirassg 6 8z. Bécs, ; 

í 

jánlják ukat mindenféle állam- és űzletpapir, sorsjegy, arany és 

et penir bevásárlására és eladására a legkedvezőbb fel
tételek mellett. 

ma Vidéki megrendelések posta fordultával telje- 

sittetnek. (279-68) (42-50) 

Ajánlnak továbbá 2 forimntos 

Valódi China (Alpacca)- ezüst evőesz- 

közök, gyertyatartók stb. a legjobb 

minőségben. 

x 

Eladdá ii-.. 
A néhai Alsó Zsigmondné hagyatékához tartozó és a Fiátfalei 14 számmu 

tjkben, valamint az Alsó-Boldogaszonyfalvi 152 sz. tjkben foglalt mintegy 86 
holdból álló ingatlan birtokouak eladása, a bagyatéki biróság által elrendeltetett; 
miről a venni szándékozók azon figyelmeztetéssel értesittetnek, hogy a feltéte- 
leket megtekinthetik és a szerződést megköthetik Bokros Eleknél Ko- 
lozsvártt. ! ' (201) (2-2) 

Megvizsgáltatott és jóváhagyatott. RENEDICTINER ; 

' ] kétszeres gyomorkeserü, 

egy nagyon régi Sat.-Benedek 1endi kolostorból eredő 
vevény szerint késziti s csakis nagyban szétküldi 

C. PINGEL, Göttingában (Hannover.) 
A Benedietiner, mint legbecsesebb háziszer a 

családoknál általános közkedveltséget vivott ki magának. 
A Benedictiner csupán csak oly szerekből van ösz- 
szeállitva, melyek tulajdonságainál fogva egy öszszeromlott 
szervezet helyreállitásához okvetlen szükségesek. Kipótol- 

hatlan hatással bir: gyomorfájdalmak. emészt- 
hetlenség, himorrois, idegbántalom, gör- 
csök, puffadások, bőrkiütések, (pattanávok) 

: 1 t. nehéz légzés, köszvény, Rheuma, gyönge- 
6/0* ség, máj- és vesebántalmak s más szerves bán- 

talmak ellen. 
A Benedictiner tisztitja és bőviti a vért, elüzi a szomoru és aggodalmas kifejezé- 

sét az arcxnak, a sárgás szemfejért és sáfrány szinü bőrt tisztitja, ébren tartja a kedélyt, ösz- 
hangot tart a testben s meghosszitja az életet a legmagasb fokig. 

NB. Minden palaczk „C. Pingel in Göttingen" felirattal le van pecsételve s 
védezimmel ellátva. (189) (2-30) 

Ára 1 palaczknak k. b. 330 gm. tartalommal 2 írt 50 kr. 
. 1 . 600 " n 4 frt 75 kr. 

Öt palacsk megrendelésnél csomagolás nem számittatik. 10 palaczknál hasonlóan és 1 
palaczk ráadás. Megrendeléseket elfogadnak az alább irt czégek. Nagyban csak a fennirt 
gyár árul. 

Raktár Kolozsvártt Széky Miklós gyógytárában. 
Bizonyitvány. Főtisztelendő Sehlichting Lajos Reinhartshauseni plébános (Augs- 

burg mellett) érteeitése: Ön „Benediktinere" nekem máris a legjobb szolgálatokat tette, a 20 
év óta gyötrelmes altesti görcseim enyhülvén, étvágyam nagyon javult stb. 

Stecimer Adolf 
István főherczeg szállodája 

Budapesten, Ferencz Jézseftér, régi hires I. rangú szálloda, a gőzhajók köz- 
vetlen közelében, a legelőkellőbb és legnépesebb városrészben, kényelmesen 
berendezett szobák 70 krtól fölfelé, a szolgalomért mi sem számittatik, elis- 
mert jeles konyha és pincze, mérsékelt árak , pontos szolgálat mellett. - Ár- 
nyékos természetes kert és kávéterem a szállodában. - Havi szobák egyezmény 
szerint. Nagy terem menyegzőkre, bálokra s más ünuvepélyekre, a legjutányosabb 
árszámitás mellett. t193). (4-12) 

A művészet kedvetőinek! 
Nem mindenki van azon kellemes helyzetben képcsarnokokat és 

muzeumokat, a művészet ama gyülhelyeit látogathatni, a melyek 
végre is csak nagyobb városok előjogai maradnak, s nem min- 
denkor szemlélhetni a művészetnek országokszerte elszort remekeit, 
igy számos körre nézve a szép-érzés élesztése és kielégitése még 
mindig nem örömest nélkülözött élvezet marad. E szempontokból 
kiindulva s művészektől és műbarátoktól többször és ujolag is ösz- 
tönöztetve jelenik meg az időszaki vállalat 

„Meisterwerke der Holzschneidekunst" 
a fametszés-művészet remekeit az épitészet, szobrászat és festészet 
köréből tartalmazván , melyről elmondhatni hogy a mühajlamu kö- 
zönség tetszését méltán megérdemli. A családi élet és a visszavonu- 
lásban töltött szabad idő némely perczeire nézve ilyen mű nagyon 
kedves, a legkülönbözőbb tárgyak bőségével és technikailag tökéletes 

vissza adásával művészi másolatban mutatván be ama eredetieket, s 
a mellett legjobb művészeink némely önálló művével is kedveskedik - 
ugy szólva muzeum kicsinyben ; 

állandó műkiállitás 
a meghitt családi asztalon. 

Az album rendezésénél mindenek előtt a szemlélő van szem 
előtt tartva; azoknak a kiket valamely kép és ennek szerzője kö- 
zelebbről érdekel, minden füzet képeihez adott rövid szöveg fog 
oktatást és mulattatást nyujtani, mig a 12 füzetet minden év végén 
tartalomjegyzék foglalandja egybe és azoknak, a kik a művet mint 
egészet óhajtják megőrizni bekötési tábla áll rendelkezésőökre. Hol a 
művészet honos, jelen vállalat pártolók és barátokat nyerend. - 

Minden hóban 8 képoldallal és magyarázó szöveg- 

- e . 
7 a 
.. .. Valódi csak, 

e E e C s ha minden dobozon. 
s a N 2 asas és az én sok- 

. S H 2s szorozott czégem az "d Az g 
r dn 6 e e2 van lenyomva. 

jzes aa legi ind 
cs ú s 30 év óta a legjobb eredménynyel használt mindennemü gyomor- 

N i betegségek és emésztési bántalmak (mint étvágytalanság, szoru- 
. D lás stb.) vértorlódás és aranyér-bántalmak ellen. d ü 

má i i d d Különösen oly egyéneknek ajánlandó, kik ülő életmódot visznek. 

2 MHamisitások biróilag üldöztetnek. 
i 2 ? g * t . e Ára egy lepecsételt eredeti doboznak 1 frt. oszt. ért. 

é I Franczia borszesz és só. 
ap I ; A legmegbizhatóbb önorvos a szenvedő emberiség részére minden belső 

eg . cs és fogfájásoál, idült hibák és sebek, rákbajok, üszök, gyuladt szemek, hü- 
cs 0 dés és mindennemü sértéseknél stb. stb. . 

eg öb , ; e 18. z Palaczkban használati utasitással együtt 80 kr. o. é. : ' 
: er an cS 

- 2 ei . ...... . 
tÚ Dorseh-halmáj-zsirolaj 

a . Krohn M. és társá-tól a0 .. estár 
. - ( Bergenben (Norvégiában.) 

.. a0 né b e ! Ezen halmáj-zsirolaj valamennyi, a kereskedelemben előforduló faj kö- ia = 
« e. a n mött az egyedüli, mely orvosi ezélokra használható. 

e izi i S s Cs Ára egy üvegnek használati utasitással együtt 1 frt o. é. 

em E a (ö8) : Főrvaktár. eREp 
z : 112 s z = Moll A. gyógyszerész, cs. k. udvari szállitó, 

2 . Bécs, Tuchlauben. 1 

ó i be Raktárak a birodalom minden jó hirnevü gyógyszertáraiban, avagy 
öööezeema . füszerkereskedéseiben vannak. Raktár nélküli holységekben nagyobb vétel- 

! nél magánszemélyek is megfelelő árleengedésben részesülnek. A t. cz. kö- 
zönség figyelmeztetik csakis Moll-féle készitményeket kérni és csak is 
olyanokat elfogadni, melyek védjegyemmel és aláirásommal ellátva vannak. 

Raktárak. Kolozsvárt : Valentini Ad. győgyszerész. Wolfr 
János, gyógysz. Dr. Hintz György, gyógysz. Széki Mikló, 
gyógysz. Kiró János, gyógysz. Dietriech Sámuel keresk. Brassóban. 
jekelius Nándor, gyógysz. Fabik Ede, gyógysz. Déván. Weisz Adolf. Szeben- 
ben. Muüller K., gyógysz. és Reissenberger A. F. Segesvárt. Teutsch J. B. 

A. MOLL, k. k. Hof-Lieferant, Wien. 

lelye 
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gel egy-egy füzet jelenik meg, ára csak 60 kr. 

s kaphatni Kolozsvárt 

stein János 
könyv. és zeneműkereskedésében. 

Ugyanott kapható : 

Bécs város ünnepi menete 
(Festzug) 

vázolta MAKART JÁNOS 

kis kiadás 28 lapon...... 3 0kr. 
nagyobb kiadás 56 lapon ia. 80 kr. 

1 Szinezett kiadás e napokban érkezik ! 

MAGIAR LEXIKON. 
MEGJELEN FÜZETEKBEN. 

HEgy-egy kötet 10 füzetből áll. 

NEuddig már 29 füzet jelent meg i 
és folyvást kapható csupán 

STEIN JÁNOS 
könyv- és zenemükereskedésében Kolozsvárt. 

zas z 1 
Nyomatott Stein János m. k. egyetemi nyomdásznál az ev. ref. tanoda betüivel Kolozsvárt.


